

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre, 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PÉSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

HEMEROTECA MUNICIPAL
Responsabilidad debe dirigirse al Director de La Libertad
Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

CONTRASTE DESOLADOR

"La clara razón francesa,"

No es el Mensaje del presidente Millerand un documento político enérgico, conciso y expresivo del culminante momento del alma francesa; pero, a pesar de ello, fulguran en él bellas ideas que han venido a través de los tiempos esculpiendo la conciencia de la gran nación republicana.

En las páginas de la literatura política francesa, esmaltadas de patriotismo, de ardor cívico, de culto al Derecho y a la Libertad y de fe en el porvenir, el Mensaje de Millerand no añade ciertamente un prestigio más; pero el lenguaje de los hombres públicos de la maestra de naciones políticas tiene siempre para nosotros, el pueblo más apolítico de Europa, un cierto valor pedagógico.

Comparado el documento suscripto por M. Millerand con cualquiera de las altas declaraciones gubernamentales españolas, expresión de nuestro desfallecimiento y nuestro renunciamiento, homenajes a todos los valores tradicionales y fervorosa ratificación de fe católica de no interrumpir, para bien de los destinos de España, nuestras relaciones con el Vaticano, se acusa una diferencia esencial; como que aquél responde a una estructura viva del cuerpo político y social y éstas son el ropaje retórico con que se pretende cubrir el organismo agonizante de nuestros partidos.

Francia, el pueblo de más instinto político, sujeto vivo de todas las experiencias, con la más gloriosa tradición de civilidad, ha adquirido la virtud de engendrar espiritualmente los hombres precisos y adecuados para cada momento histórico, y estos hombres, militares o civiles, dados por entero a la nación, jamás sienten la innoble ambición que hubiera de perturbar la marcha regular del país. En la conducta, en la ideología, en el temperamento y en el lenguaje, los estadistas franceses son para nuestros gobernantes bello ejemplo y terrible acusación. Sienten pasionalmente el patriotismo, están compenetrados con el alma nacional, inflamados por ideales, con amplia visión en política interior y con un sentido tan hondo de su misión que hacen de su patria el foco luminoso de todos los avances y el instrumento para el progreso de la Humanidad.

España, en plena decadencia, ve con dolor cómo cada día disminuye el número de sus hombres de valor positivo y sufre la desdicha de que hayan escalado las jefaturas los más mediocres, quedando como proscritos cuantos por su juventud y su audacia pudieran ser renovadores.

En estas mismas columnas comentábamos la última declaración ministerial del Sr. Dato, anodina y escéptica, y causaba asombro y sonrojo el lenguaje vulgar con que a diario el político español expone los graves problemas del país; y es que cuando el espíritu no está cultivado ni se ha templado en los dolores y adversidades de la patria, el carácter no se ha forjado y el hombre público forzosamente da la sensación de la mediocridad y la ramplonería.

En estos instantes en que el Sr. Dato realiza una política de negación descarada de las libertades constitucionales, persiguiendo organizaciones, restringiendo el derecho de reunión y declarando, por boca del Sr. Bugallal, las materias lícitas para la propaganda, se alza la voz del presidente Millerand para decir a la República, trágicamente herida, que todas las concepciones sociales tienen derecho a la luz. Esta frase que tan briosamente condensa toda la tradición liberal del gran pueblo francés, es una vigorosa lección para el Sr. Dato, espíritu educado en las tinieblas, que rezuma por todos sus poros métodos inquisitoriales.

Claro está que cuando un político afirma sinceramente la libertad de expresión y de circulación de todos los credos puede añadir, sin ser sospechoso, que nadie querrá pretender imponerse por la violencia; y he ahí, con esta frase, cómo nuestro candoroso jefe de Gobierno reforzará su criterio, reiteradamente expuesto estos días, de que en Europa gobiernan los elementos conservadores.

Sofisma es éste que interesa destruir para siempre, porque con él, de mala o de buena fe, el Sr. Dato pretende sorprender a la masa neutra del país y crear artificialmente una opinión; se gobierna el mundo hoy con una dogmática francamente radical y con hombres venidos de la democracia y servidores de la democracia; con aquellos hombres que significan una vida consagrada al

culto de la libertad y de todas las conquistas, que no despiertan suspicacias en las masas y que tienen consolidado su prestigio para hacer carne en las leyes la cantidad de avance posible en el momento y para defender el verdadero concepto del orden, coordinador de todas las actividades y creador del futuro derecho. Contra los designios de la locura se yerguen los espíritus más fuertes de la demócrata, tipos providenciales, para lograr que la Humanidad siga su marcha ascendente y triunfal.

Y para esta obra, Sr. Dato, están recusados todos los hombres de tradición conservadora, porque no ven los problemas y porque no tienen la confianza de las muchedumbres ciudadanas; pero el Sr. Dato, sus corifeos y aduladores piensan lo contrario y creen neciamente que la política de la violencia y la coacción es la que está cimentando la nueva organización de Europa.

Millerand habla en su Mensaje de «la clara razón francesa», maravillosa alianza de buen sentido práctico y de idealismo que no ha perdido en ningún momento su equilibrio. La «clara razón francesa»; he ahí la clave de toda la psicología del gran pueblo; ella ha producido un pueblo genial y vidente y unos estadistas plenos de voluntad. España no ha cultivado su razón; una educación sin humanismo ha creado una conciencia de un primitivismo místico, en la que no ha penetrado el rayo esplendoroso de la razón.

Y por no poder hablarse en el solar hispano de la «clara razón española» es por lo que ha podido llegar a estadista el señor presidente del Consejo de ministros. Cuando esa razón nos alumbrase, otros serán los destinos del pueblo español.

Los delegados bolcheviques en Inglaterra

Londres, 27.—Ha llegado a esta capital el delegado bolchevista Fedor Ryasanoff, que debe sustituir al delegado Kameneff, que ha regresado a Rusia.

Se dice que Fedor no se ocupará de política. Un gran número de casas inglesas espera el anuncio, que se cree inminente, de la firma de un acuerdo comercial anglorruso.

Se teme srescos en Orense

Orense, 27.—La Junta provincial de Subsistencias ha dirigido un telegrama a los ministros de Fomento y de la Gobernación, en el que, entre otras cosas, dice:

«La libre salida de artículos de subsistencias, además de provocar la carestía inmediata en los mercados de la provincia, especialmente en la capital, determinará totalmente la carencia y escasez de ellas en plazo corto, ocasionando un encarecimiento tal que, por agravarse la situación que vienen atravesando las clases menesterosas, es seguro que se originen desórdenes lamentables y se reproduzcan sucesos ocurridos en esta ciudad si una enérgica y previsora medida de Gobierno no pone remedio a los males que se avecinan.»

A fines de mes no podrá el Ayuntamiento de esta capital seguir abonando la diferencia de precios entre el coste y el precio del pan al público, como viene realizando.»

El matrimonio de Anatole France

París, 27.—El «Petit Parisien» anuncia que a mediados de Octubre contraerá matrimonio el insigne escritor Anatole France con Mlle. Le Prevost.

Parece que la salud del ilustre escritor es actualmente muy satisfactoria.

El problema social en Italia

Roma, 27.—Giolitti ha contestado en el Senado a las interpelaciones relativas a los problemas sociales.

Explicó las causas del malestar social y justificó su actitud diciendo que el Gobierno no podía permanecer neutral al tratar de una cuestión económica.

Agregó que a los industriales se les comunicó que si declaraban el «lock-out», no debían contar con la intervención de la fuerza pública.

Así—dijo Giolitti—se evitó una guerra civil.

Habló del «control», y dijo que con él se evitará que los obreros pidan reivindicaciones exageradas.

El resultado de la votación Milán, 27.—El resultado de la votación del Concordato entre patronos y obreros metalúrgicos, ha dado el siguiente:

Se han pronunciado en favor del mismo 132 secciones, con 127.902 votantes; han votado en contra 44-534, y se han abstenido 3.070.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endóriz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y Alfonso, ex El Liberal

Coplas del día

Otra subidita

¡La carne sube de nuevo!...
¡Esta vida es un deleite!...
¡Sube el pan, sube el aceite
y es caro sorberse un huevo!...

¡La subida más reciente
es hoy la del solomillo!...
¡La carne (aun la de membrillo)
subió de un modo indecente!

¡Desde los pies al pescuezo
la Humanidad se halla flaca;
cuesta un filete de vaca
mucho más que un aderesol!...

Hoy día, lector querido,
no puede comer ternera
más que Primo de Rivera,
que tiene un sueldo crecido!...

Los demás tristes mortales
ayunan por el momento...
(Sólo, en el Ayuntamiento,
comen ciertos concejales.)

Nuestro aguiote es infinito
y somos mansos de raza...
Mansos, sí; pues en la Plaza
nos mata el «Carúcerito»!...

¡Todo sube de chipén!...
Sube la carne en exceso,
y pronto subirá el hueso
y las penitas también!

Sube la carne, ¡ay de mí!
y aunque tal hecho quisá
en Llodio no importará,
en mi domicilio, sí.

Tres hijos tengo, lector,
y ninguno de los tres
se siente alcalde de Cork
ni patriero irlandés...
(¡Los tres comen un horror,
con que... usted mande... bisteks!)

LUIS DE TAPIA

Las inundaciones

EN FRANCIA

París, 27.—Según las últimas noticias recibidas acerca de las inundaciones del Alto Maurienne, los daños causados por las aguas pasan de cincuenta millones de francos, habiendo sido la comarca más castigada la comprendida en las vertientes de la frontera de Saboya.

La región de Modane ha sufrido en extremo, así como la estación internacional del mismo nombre, cuyas instalaciones han sufrido desperfectos de gran consideración.

En la vertiente italiana, los efectos de la tormenta constituyen una verdadera catástrofe, especialmente en el partido de Cafaranina, que había sido ya muy castigada por los recientes terremotos.

Los lagos Maggiore y de Coma se han desbordado, y la ciudad de Coma está inundada, llegando las aguas a una altura de metro y medio; y los puentes y líneas férreas han sido arrastrados por el agua; el viaducto de Tortella se ha hundido por la violencia de las aguas, que destruyeron los pilares de sostén.

Las cuencas del alto Ródano y del Ródano, por cima del lago Lemán, están completamente inundadas, así como los altos valles del Ródano y del Lat, que han sido arrasados.

Los daños causados en general cifranse en centenares de millones de francos.

EN SUIZA

Brigues (Suiza), 27.—Las inundaciones del cantón de Valais siguen causando grandes destrozos.

Todas las presas del Ródano han sido arrastradas por el río, que ha inundado numerosos pueblos y ciudades.

El comercio del Simplón está cortado por distintos sitios.

En el valle de Gando los destrozos son importantísimos, quedando centenares de familias sin abrigo ni víveres.

Las tropas que de distintos puntos han acudido trabajan denodadamente en el salvamento de los habitantes cercados por las aguas y a restablecer las comunicaciones por carreteras, vías férreas, telégrafo y teléfono, que habían quedado totalmente interrumpidas.

Las aguas bajan

Sión (Sitten-Cantón de Valais-Suiza), 27.—

—Ayer quedó restablecida la circulación normal de trenes entre Lausana y esta población. Las aguas van bajando lentamente, pero con regularidad.

De continuar el buen tiempo que reina ahora, hay esperanzas de poder restablecer completamente la circulación de trenes dentro de pocos días.

En cambio, sigue interrumpida en absoluto la circulación ferroviaria entre Viege (Visp) y Zermatt.

EN ITALIA

Roma, 27.—Lo mismo que en Francia, se han desencadenado en Italia violentas tormentas, que en algunos puntos han alcanzado proporciones de verdadero desastre. El Friuli y el Tagliamento se han desbordado en una extensión de 300 metros, amenazando con sumergir San Miguel y su región. La Italia septentrional está igualmente castigada.

El lago Como se ha desbordado, bloqueando en sus casas a los habitantes, que tienen que ser aprovisionados por medio de embarcaciones. También en Liguria las lluvias han causado graves daños. Pero en Carpagnana, recientemente probada por los temblores, es la situación más desoladora todavía. Una verdadera tromba de agua ha caído sobre esta desgraciada región, y se ha desencadenado un ciclón violentísimo que ha llevado las barracas en que se había refugiado la población siniestrada.

CENTENARIO DE UN MUSICO

El autor

del «Guernikako Arbola»

San Sebastián, 27.—Ayer se celebró el centenario del ilustre músico, autor del himno vasco «Guernikako Arbola», D. José María Iparraguirre.

Asistieron al acto las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya; el ministro del Uruguay, varios Ayuntamientos y el Orfeón de Durango.

Hubo concurso de bandas, ganando el premio de la Guernika.

En el banquete pronunciaron discursos los presidentes de las Diputaciones.

De la Rusia roja

El comunicado bolchevique

Zurich, 27.—Al Oeste y Sur de Grodenetz hay entablados combates, con alternativas diversas. Nuestras tropas han pasado a la contraofensiva en dicha región, ocupando varias localidades.

Al Este de Kobrion hay también combates con éxito diverso.

Al Este de Kameneff-Ronolsky nos hemos adueñado de varios pueblos, evacuados por el enemigo.

En el sector de Crimea nos hemos apoderado de la estación férrea de Shagotod.

En la región de Mariempol, y al Oeste de la ciudad de este nombre, se han entablado encarnizados combates.

El polaco

Varsovia, 27.—El último comunicado anuncia la toma de Grodno por las tropas polacas, que se han apoderado de muchos prisioneros y de gran cantidad de material de guerra.

Una victoria de los rojos

Londres, 27.—De Atahavad telegrafían al «Daily Mail» que las tropas bolchevistas han infligido una grave derrota a las fuerzas del emir Poyharast, ocupando la ciudad del mismo nombre.

Las tropas del emir se retiraron hacia la frontera del Afganistán, acordadas por los rojos.

La paz lituanopolaca

París, 27.—El presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, Sr. León Bourgeois, ha dirigido al Gobierno polaco una nota diciendo que el Consejo de la Sociedad de Naciones ha quedado altamente sorprendido al saber que el Gobierno de Polonia ha dirigido un ultimátum a Lituania referente a la evacuación del territorio de Suwalski.

Asimismo se ha dirigido al Gobierno lituano rogándole obtenga del Gobierno de los Soviets el modo de asegurar todo su territorio, y manifestándole al propio tiempo que la Sociedad de Naciones ha requerido al Gobierno polaco para que respete los derechos de Lituania, cumpliendo las condiciones previstas.

Por último, el Sr. León Bourgeois se congratula de la actitud conciliadora seguida por este país, pues ha dado todas las facilidades posibles, por lo que espera que será rápida la solución del conflicto.

DE PORTUGAL

La situación es grave

Lisboa, 27.—Se afirma en todos los círculos políticos con gran insistencia que, en vista de las excepcionales circunstancias por que atraviesa Portugal, el Gobierno se verá en la necesidad de convocar en breve al Parlamento.

Portugal se despuebla

Lisboa, 27.—El ministro del Interior ha vuelto a reiterar a las autoridades civiles la prohibición absoluta de la emigración, a consecuencia de haber quedado completamente despoblado el concejo de Marco de Canavezes, faltando brazos para la agricultura y otras profesiones.

CRONICA

Horizontes de ensueño

«Ille ministrorum, hic dextrorum
abit; unus utrimque error...»

Horacio.—Lib. II. Sat. III. 60.

Ninguna exuberancia georgica puede superar a la de estos viñedos de Tomelloso en los días otoñales, en que los aldeanos se aprestan a recoger la cosecha ubérrima en sus campos feraces. La enorme, la inacabable y deslumbradora planicie se muestra a los ojos atónitos como un prodigioso tapiz, sobre el cual extienden sus retorcidas y jugosas ramas las vides. De los troncos, cubiertos de verde hojarasca, penden apretados los racimos de incomparable y sabroso dulzor, gordos al sol de Castilla, que torna los rожos terrones en doblas y steza los semblantes y presta a las pupilas el brillo que fulgura en los ojos de los hidalgos acostumbrados a mirar de frente a la adversidad y al sol cara a cara.

En medio de las vides, altas y frondosas, alineadas como legionarios de un poderoso ejército, hasta allí donde la mirada se pierde, sobrecoge la magnificencia del espectáculo, la opulencia fecundadora del suelo, que devuelve centuplicado el esfuerzo y el derroche de luz que vierten los cielos sobre aquel mar de hojas, tallos y raíces. Y contemplando los grupos de vendimiadores que se inclinan sobre las simbólicas plantas para alzar en sus manos triunfantes los gigantesos rожos áureos, y a los niños, precoces luchadores, y a las hembras gentiles, de sonrisa dáfana, sujeto a la cintura el greñesco, atada al dorso la arrollada falda, como las de Millet; en la mano centelleante el acero limpio y la sonrisa en su boca de labios bermejos y dientes parejos y nítidos, viene a nuestra memoria, rotunda, la estrofa de Virgilio: «Oh, harto felices los labradores si conocieran los bienes de que gozan! Si no ven a las doradas puertas de los hieráticos palacios arrojar cada mañana, en todos los pórticos, las turbas de solicitantes cortosanos, ni se extasan ante los dinteles incrustados de doradas conchas, de los vestidos recamados de oro y de los portentosos bronces de Efiro, para ellos la alba lana no se disfraza con el veneno asirio ni se corrompe con la canela el jugo de la oliva; pero disfrutan segura tranquilidad, una vida exenta de engaños, rica en variados bienes, largos solaces en sus extensas heredades, grutas frondosas, lagos de agua viva, frescos valles, en que se oye el mugido de las vacadas, y, a la sombra de los árboles, blandos y apacibles ensueños. Allí, cerca de las dehesas, como de las guarjidas de alimañas, hay una juventud sufrida y sobria, que hace sacrificios a los dioses, y una ancianidad venerada; allí estampó sus últimas pisadas la justicia al abandonar la tierra.»

No ha muchas tardes honré mis manos con el contacto de la vid y mi sensibilidad con el trato de estos labriegos, que serían felices si no sintieran en sus arquillas la feroz mordedura del fisco, la zampada del usurero y, casi siempre, la flageladora persecución del cacique. Era un mediodía luminoso y espléndido. Sobre la llanura verdeguante, semejante a un esmeraldino océano, extendí la mirada a lo más remoto, y allá, donde la tierra parece besar la gigantesca y esmerilada cúpula de los cielos, en la omega de la lejanía, divisé un panorama que hubo de sobrecogerme con su indescribible belleza. Colinas, árboles gigantescos, blancos y pintorescos caseríos se reflejaban en las aguas traslucientes de un espejeante y extensísimo lago. Diríase que era el mar mismo a no verle limitado por la perspectiva riende de cabañas, arboledas y frondas, y hubo de prorrumper en exclamaciones de admiración y júbilo ante aquel espectáculo, digno de las regiones más pintorescas y ponderadas del Norte de Europa.

Fué entonces cuando Paco Martínez, ese mago que ha hecho el ferrocarril y es enemigo resuelto de la elevación de las tarifas, que ha traído a estas llanuras la adoctrinación y el ejemplo y que se indignará al ver aquí estampado su nombre, hubo de sonreír y explicarme el motivo de mi alucinación.

—Ese lago—me dijo—que usted se figura contemplar no existe; es sencillamente un fenómeno de espejismo, una especie de «Fata Morgana» o de refracción, como la que los viajeros admiran en las llanuras del bajo Egipto; pero no es, en manera alguna, una ilusión morbosa, sino física. A las horas de mayor calor, cuando la atmósfera está en calma, sus capas, inferiores, que están en contacto

con el suelo, se caldean, y su densidad es decreciente a medida que se aproxima a la tierra. Así, los rayos luminosos van separándose de la normal y nos procuran las imágenes invertidas por un fenómeno de refracción fácilmente explicable en óptica matemática, porque sucede que el ángulo de incidencia de la imagen es cada vez mayor en cada capa de aire, hasta llegar a una en que es mayor que el ángulo límite; entonces hay reflexión total y la imagen aparece exactamente, como en un espejo. No tiene usted sino leer las teorías de Monje en cualquier autor de Física moderna.

Pensé al punto, al escuchar estas palabras, en las ardientes llanuras del Cairo, en las islas de Suesca-Hogard, en las costas de la isla Kokermen, formando ruinas, torres y construcciones extrañas, en la «Fata Morgana», de Sicilia, y en los espejismos de Mesina y de Reggio y quedé melancólicamente pensativo. Era verdad. Aquel horizonte era la ilusión. No vemos las cosas como son, ni acaso las veremos nunca. Tal vez a la mentira del microscopio, que abulta las imágenes, debe la ciencia sus más evidentes progresos. Y contemplé nuevamente el lago inaccesible, el espléndido panorama fingido, el paisaje de ensueño formado por los encendidos vapores flotantes sobre tierras calizas. ¡Cuántos panoramas, cuántas realidades, que nos han hecho palidecer de emoción no han tenido mayor consistencia!

Y miré al cielo, que ni es azul ni es cielo, y a la tierra, que nos oculta sus energías fecundantes y destructoras, y me miré por dentro a mí mismo, y por primera vez me hallé insondable.

¡Oh, vosotros filósofos, sociólogos y, sobre todo, regidores de pueblos! Mirad si sobre las lejanías que contempláis no flotan caldeados vapores y si no confundís las cosas y las muchedumbres, viéndolas, no como son, sino como os las presenta vuestra alucinación, casi siempre optimista. Pensad, calculad los grados de incidencia, las leyes de la reflexión óptica, las de las sensaciones internas, y luego, si no os sentís capaces de resolver los problemas más áridos, dejad el Poder. No sois viajeros que cabalgan pausadamente sobre sus camellos, ni «turistas» a quienes lleve un «condotiero» en su góndola, ni litoratos que hunden sus plantas en los húmedos surcos de la viña, sino comprobadores de hechos, inductores de leyes físicas, verificadores de fenómenos políticos y sociales. No debéis engañaros ni engañaros.

Nos despedimos de los vendimiadores. Tal vez no volveremos a vernos. ¡Qué triste es despedirse de las gentes de bien! Allí quedaban, agitando sus pañuelos y sus sombreros rústicos, sus resplandecientes cuchillas y sus manos encallecidas por el azadón y la podadera. Allí quedaba el mar verdeguante de pámpanos, con sus retorcidos sarmientos, con sus apretados racimos dorados, cubiertos de tenues y azuladas felpas, con sus esplendores geográficos, deslumbrantes bajo la luminosidad de los cielos.

Y desde el automóvil, guiado por entre vericuetos y peñascos por una mano juvenil, tan docta como experta, hice girar el torso hacia atrás, para vez por última vez el horizonte engañoso, el maravilloso espejismo, el lago de ensueño, la ciudad encantada, que iba desvaneciéndose en la lejanía.

Después, cerré los ojos y hundí la barbilla en el pecho.

¡Quién sabe si todo en el universo es así!

ANTONIO ZOZAYA

DOS MÍTINES

Contra la elevación de las tarifas ferroviarias

Bajo la presidencia del Sr. Cid se celebró el sábado próximo pasado, en el Circulo socialista de la calle de la Abada, un mitin de protesta contra el pretendido aumento de las tarifas ferroviarias, haciendo uso de la palabra los oradores Sres. García Cortés, Santiago Pérez y Blanco.

Examinaron todos ellos la situación actual de las Compañías, para demostrar con sólidos argumentos que los obligacionistas cobran escasos beneficios, y que las Compañías carecen de derecho al socorro del Estado con detrimento de los intereses de las clases proletarias.

Hicieron notar también el peligro que suponía la concesión de las tarifas, que serviría de estímulo a la codicia de otros grandes capitalistas, y se dió lectura de una lista de políticos que tienen puesto en los Consejos y asesoras de las Empresas ferroviarias.

El orden fué absoluto, resultando innecesario el alarde de fuerzas y precauciones de la Policía.

El pacto de solidaridad

A las diez de la mañana de anteayer domingo, el amplio teatro de la Casa del Pueblo estaba atestado de público.

La entrada de los niños de Riotinto fué acogida con una gran ovación, que hubo de repetirse al ocupar el escenario. Muchos obreros les arrojaron monedas a los chiquillos.

Abierta la sesión por Rives Moyano, que presidia el acto, dijo que no tenía palabras bastante duras ni expresivas para condenar la obra del Gobierno ante el triste espectáculo de aquellos pobres niños; pero que, a pe-

sar de las amenazas, se iba a poner de manifiesto la solidaridad de todos los trabajadores, concertada para luchar contra los desmanes del Poder público y la burguesía.

Eduardo Vicente, de la Sociedad de Zapateros; Francisco Tortosa, delegado de la Federación local sindicalista, y Arturo Perera, de la misma Federación, anatematizaron el pacto de la plutocracia y el Gobierno en el palacio de Llodio, contra el cual se alzan los obreros todos, socialistas y sindicalistas; pero los dos últimos oradores se expresan en forma un tanto pesimista respecto a la unión de las dos organizaciones proletarias, que da lugar a que Mascarell, representante de la Confederación Nacional del Trabajo, invite a todos a una acción más resuelta, en lugar de inútiles discusiones. Dijo también que era una crueldad el espectáculo de unas pobres criaturas separadas del amor de sus madres y del ambiente natal, y que era preciso terminar con esa situación.

Cerró los discursos el vicepresidente de la Unión General, camarada Besteiro.

Es natural—comenzó—que en estos actos haya notas discrepantes en el público y en los oradores; pero sería penoso que las pequeñas nos hicieran olvidar los profundos sentimientos que predominan hoy en el proletariado.

La sola presencia de los niños de Riotinto es la nota más elocuente de una crueldad sin igual en el mundo.

Se trata de una Compañía inglesa que ni siquiera deja sus ganancias en nuestro país. Sin embargo, el Gobierno de neutros y de cuacos tiene para ella sospechosas complacencias.

La finalidad del pacto es buscar todos los puntos de coincidencia, y frente al Gobierno estamos completamente de acuerdo.

Protestamos contra la suspensión de garantías, no porque su restablecimiento sea la panacea que lo cure todo, sino porque aquella entrega al Gobierno todos los resortes de opresión al servicio de los capitalistas.

Esta política de opresión se personifica hoy en Dato, el hombre sin escrúpulos, el de la jugada de Bolsa de la elevación de tarifas ferroviarias, el hombre de 1917.

Para oponernos a esa política se ha hecho el pacto; pero buscaremos todos los puntos de coincidencia posible hasta llegar a la fusión de las fuerzas obreras.

Ya en otras épocas el proletariado con su fuerza hizo revoluciones como la francesa; pero de ellas se aprovechó la parte más inteligente de la burguesía.

No debe continuar sucediendo así. Debemos prepararnos para saber socializar las industrias, las minas, los ferrocarriles.

La Humanidad ha recorrido en poco tiempo más de la mitad de su camino. En el Poder están los proletarios de Rusia. Ved el ejemplo de la huelga inminente de mineros ingleses, que piden la rebaja del precio del carbón al mismo tiempo que anhelan mejorar los salarios.

Prefero yo—dice Besteiro—, más que victorias aparatosas, triunfos moderados, pero sólidos y permanentes.

No creáis—terminó—que existen personalidades en el movimiento obrero que se oponen a la unión del proletariado. Pero si fuera necesario, seguro de servir a mis ideales en las filas obreras, presindiré de mí.

La concurrencia oyó con atención el discurso y aplaudió con entusiasmo al orador.

Al terminar el mitin, el presidente recomendó serenidad y prudencia a los asistentes. El orden fué completo.

EN LAS FUNDICIONES DE HIERRO

Explosión de un petardo

Sevilla, 27.—Sobre las diez y media de la noche anterior se oyó una fortísima detonación que causó extraordinaria alarma entre los vecinos del barrio de San Vicente.

Pronto se supo que había estallado un petardo en la fundición de Hierro de D. Juan Antonio Marizón, situada en el número 79 de la citada calle.

EL NIÑO DEGOLLADO EN MAUDES

Ni Pablo ni sus hijos han aparecido todavía

Labor judicial

El juez instructor de esta causa, después de tramitar las diligencias de que dimos cuenta el domingo, recogió sus papeles y se trasladó a su despacho de Colmenar, donde por terminadas las efectuadas en el lugar del suceso.

Antes de abandonar este último pueblo envió un pliego de carácter urgente dirigido al teniente de la Guardia civil, jefe de la línea de Pezcas, y otro al comandante del puesto de Tetuán, ordenándoles, según hemos podido averiguar, la práctica de unas investigaciones que ya debieron hacerse hace muchos días y que en realidad se han hecho.

Por su parte, el juez no recibió ningún pliego del teniente de la Guardia civil.

Debe propagarse el retrato de Pablo

Sabemos que en poder del juez obra una fotografía hecha en uno de los tejares donde trabajó Pablo, en la cual, y en un grupo de obreros, aparecen Pablo Arcos, su esposa y sus dos hijos, Francisco y José.

Entendemos que puesto que hay gran interés en averiguar el paradero de Pablo, esa fotografía debiera propagarse por medio de la Prensa; medio por el cual sería algo más fácil lograr el objeto que se desea.

¿No lo entienden así el juez y el fiscal de la Audiencia?

Libertad de Rosario

Después de cumplidas las horas de detención preventiva a que autoriza la ley, y no hallando en su declaración culpabilidad de ninguna clase, el juez puso el domingo en libertad a la joven Rosario.

Hablando con la libertad

Ayer tarde celebramos una entrevista con la joven Encarnación, más conocida por Rosario Sierra.

Quisimos conocer con certeza no sólo la impresión que de Pablo tenía formada, sino también comprobar algunos extremos que a título de rumor habían llegado a nosotros.

Y comenzó protestando del procedimiento que oficialmente han seguido con ella.

«Al ser detenida, nos dijo Rosario, tuve que pagarme el billete del tren; pero al regreso ya no tenía dinero, nadie me auxilió, y no tuve más remedio que venir andando desde Colmenar.

Entendiendo yo que, puesto que no hice sino ayudar a la justicia con mis declaraciones y sufrir un arresto que no merecía, debieron pagarme el billete para regresar.»

«Yo conocí a Pablo en el mes de Febrero, pocos días después de haber fallecido su esposa, y según tengo entendido, recién llegado a Madrid.

Desde luego debo advertirle que Pablo no fue nunca mi amante y sí un buen amigo, con quien pasaba casi todos los domingos.

Algun tiempo después de conocerlo, Pablo traje un día a mi casa a sus dos hijos, y desde entonces les tengo afecto.

Nuestras relaciones de amistad no le satisficieron, y en diferentes ocasiones me amenazó con darme un golpe por no acceder a ser su amante y vivir en su compañía.

Mi cariño a los niños fué tan grande, que por ahorrar a Pablo unas pesetas, les lavaba las ropitas, hasta hace muy poco tiempo, que dejé de hacerlo después de un disgusto que tuve con él.

Los disgustos eran muy frecuentes y siempre por la misma causa; hubo momento en que las cosas llegaron a tal extremo, que me obligó a devolverle algunos retratos que tenía de él; pero luego se conformaba y seguíamos amigos.

Jamás me comunicaba cosas íntimas, aunque llegó incluso a entregarme un retrato en que estaba con su esposa y sus hijos.

No puedo decirle por qué no trabajó, ni lo que tuvo que hacer.

Ya no vi a Pablo hasta el sábado, día 18; me llevó a cenar a la calle de Toledo, luego a la Latina y después fuimos a la casa de la calle de la Esgrima, donde dejó a su hijo Francisco al cuidado de la criada.

Nos separamos a la una y media o las dos. Volví el domingo, día 19, a las nueve de la mañana, y estuvimos juntos hasta las doce y media.

Poco antes de separarnos fuimos a la taberna de la calle del Amparo, 18; allí se quedó dormido el niño en una silla, por lo cual supongo que la noche anterior no habían dormido.

Al salir, la dueña, al saber que Pablo se marchaba por tiempo indeterminado, como le conocía, le dijo: «¡Hasta dentro de dos o tres días! Y Pablo contestó: «¡Sí; puedo volver dentro de dos o tres días o dentro de quince o dieciséis años!»

Llegamos hasta la calle del Amparo, esquina a la Caravaca. Pablo quería que yo le hubiese dado un retrato; pero me negué, porque tengo un novio desde hace muchos años.

Ante mi negativa, me miró furioso. Fué una mirada en la que vi una seria amenaza. Prometió escribirme el sábado pasado.

Serán las doce y media de la mañana cuando nos despedimos, diciéndome que se iba a Cerezo y que el tren salía a la una y diez.

Calculo que, a juzgar por lo que cobró, llevaría unas diez pesetas para el viaje de él y el de Paquito.

Esto fué, sin quitar ni poner conceptos y sin fantasía alguna, lo que dijo Rosario.

Luego, para convencernos de si había reconocido en el retrato del cadáver del niño asesinado en la Vereda de Postas al niño de Pablo, la rogamos que iriamente, sin obsesión, examinase el retrato.

«Yo no sé leer—contestó—; pero al ver el retrato en el «Nuevo Mundo» reconocí en seguida al niño Pepito, sin poder obsesionarme por el pie de la fotografía. Tiene su cara redonda, sus ojos grandes, su boca pequeña, su barbilla, su pelo...»

Dimos por terminada nuestra entrevista, que juzgamos interesante.

La edad del niño Pepito

Uno de nuestros compañeros marchó ayer a Guadalajara para de una manera cierta conocer la edad del niño José Arcos.

En el libro 48, folio 180 del Registro civil de Guadalajara, consta la partida de nacimiento de José Arcos Soría, con fecha 10 de Enero de 1917, viviendo sus padres, Pablo y Francisca, en la calle del Alamin.

Opinión de un forense

Hemos querido conocer también la opinión del médico forense D. Eduardo Fernández Almiñana, respecto a la autopsia del niño degollado.

Opina el Sr. Fernández Almiñana que es bastante difícil poder concretar la edad del niño asesinado, por diversas circunstancias.

El desarrollo de los niños, tan variable a esa edad; el tiempo que el cadáver estuvo expuesto al sol, y otras causas impiden poder precisar la edad del asesinado, que puede oscilar entre cuatro, cinco y seis años.

La piel de la criatura daba la sensación de un niño callejero.

En los pies se le apreciaba tierra arcillosa, que igual sufre ser del uso continuo de zapatillas, que de la usada en los tejares.

Ayer la Guardia civil practicó un reconocimiento por aquellos alrededores que no dió resultado alguno.

Lo que dice un hermano de Pablo

Toledo, 27.—El inspector de Policía don Ubaldo Domínguez y el agente Antonio Rodríguez han interrogado en la estación de Villaseca al guardamuelles Cruz Arcos Sanz, de veintiséis años, soltero, hermano del supuesto autor del asesinato del niño en Chamartín de la Rosa.

Afirmó Cruz que no había visto a Pablo desde el 14 de Enero del año actual, fecha en que se trasladó de Villaseca a Madrid, con objeto de dar el pésame a su hermano, que hacía pocos días había enviado.

Pablo le esperaba en la estación del Mediodía con sus hijos Jacinto, de ocho años, y José, de unos cinco.

Cruz, al ver a sus sobrinos vestidos con trajes claros, no obstante la reciente desgracia, recorrimos a Pablo, y desde la estación llevó a los niños a una tienda del barrio de Lavapiés para comprarles botas, delantales y gorras negras.

El aspecto de los niños revelaba un miserable abandono.

El guardamuelles, después de visitar a otro hermano suyo, llamado Tomás, y a la cuñada de Pablo, domiciliada en los Cuatro Caminos, regresó aquel mismo día a Villaseca.

Agregó que con Pablo tuvo siempre grandes resentimientos, entre otras cosas, porque siendo muy niño pretendió maltratar a su madre.

Ha dicho Cruz que no mantiene relaciones con los demás hermanos porque siempre ha sido enemigo de la vida que llevaban.

El declarante goza de grandes simpatías entre los jefes y los compañeros de Villaseca por su intachable conducta.

Con los policías ha venido a Toledo, conferenciando con el gobernador, que deseaba hablarle.

Repetió las manifestaciones que hizo a la Policía, diciendo que las señas pueden facilitar su captura.

Dice que tiene varias berrugas debajo de la ceja derecha y dos cicatrices de carbunclo en el brazo derecho.

El gobernador ha telegrafiado la declaración de Cruz y las señas especiales de Pablo al director general de Seguridad.

Nacional torea y le roban

Marsella, 27.—El matador Ricardo Anlló (Nacional), que torea en la fiesta a beneficio de la obra de los pupilos de la guerra, ha sido víctima de un robo de diez mil francos en la habitación del Hotel en que se hospedaba.

¿Qué va a ocurrir en Toledo?

Toledo, 27.—Desde hace varios días las autoridades están adoptando grandes precauciones, que alarman al vecindario, ignorante de las causas que motivan ese miedo.

Se han concentrado en la capital casi todas las fuerzas de Infantería y Caballería de la provincia, que durante la noche patrullan por las calles.

Interrogado el gobernador acerca de esa falta de precauciones, dijo que se trataba sólo de medidas de prudencia, muy recomendables siempre, y más en las circunstancias actuales.

Yo—añadió—estoy prevenido; dispongo de medios suficientes para frustrar todo lo que se intente y estoy dispuesto a cortarlo en el acto.

Los periodistas no pudieron obtener de él ninguna aclaración a esas palabras, y no se sabe qué es lo que puede intentarse, ni a qué se puede referir el gobernador.

El aspecto de la población es tranquilo, y el contraste con los temores del gobernador, notorio.

Entre el gobierno civil y el ministerio de la Gobernación se cruzan a diario numerosos telegramas cifrados.

Los tranvías de Madrid

Nacionalización de la Empresa

Nuestros lectores recordarán haber leído la noticia de la venta, hecha a favor de una Sociedad española, de los tranvías de Madrid.

Informados debidamente, podemos hoy dar algunos detalles de dicho asunto, por estimarlo del mayor interés para los madrileños.

No se trata de un simple cambio de Empresa explotadora, sino de una verdadera «nacionalización» del negocio.

Se ha constituido una Sociedad española, con un capital de 75 millones de pesetas, que adquiere los títulos que hoy poseen las Sociedades batgas de explotación de nuestros tranvías.

Los títulos belgas que hoy están en circulación serán sustituidos por los que emitirá la nueva Sociedad. El capital español a desembolsar no llegará al 30 por 100 del total, quedando, sin embargo, asegurado el control del dinero nacional empleado en este negocio.

El grupo de financieros españoles que ha intervenido en este asunto, lo ha hecho sin cobrar comisión alguna por sus gestiones, y con el único fin de nacionalizar un negocio tan español como el de los tranvías de Madrid.

Además, dicho grupo ha pagado de sus propios gastos ya verificados, para seguir los «pour parler» con Bélgica y pago de escrituras, viajes, etc., etc.

Existe el firme propósito de ofrecer al capital español, y singularmente al madrileño, todos los títulos que integran este negocio, y llegar, en el caso de que todos fueran solicitados, a no quedarse con uno solo en cartera el grupo financiero, promotor de la nacionalización.

DE SOCIEDAD

El prestigioso juriscónsulto D. José Ochoa y Lledó ha regresado de su viaje por Alemania, Francia y Suiza.

BRUMMEL

Los problemas sociales

LOS METALURGICOS

Otra solución parcial.—Los broncistas y moldedores.—La actuación del gobernador

Se han firmado las bases de arreglo entre los patronos y los obreros metalúrgicos de la sección de carnos, cojines de muelle y «somiers», de acuerdo con las peticiones obreras. También existen buenas impresiones en lo que se refiere a la sección de broncistas y moldedores, esperándose que en breve se firmen las bases de arreglo. Seguramente se solucionará pronto esta huelga, pues tanto obreros como patronos han desistido de la intervención del gobernador, cuya desdichada gestión ha entorpecido la solución de este conflicto.

LAS CIGARRERAS

Bugallal no deja que se reanun las cigarreras

Anoche debían reunirse las cigarreras en el salón grande de la Casa del Pueblo, pero un poco antes de la hora para la que estaba convocada la reunión la autoridad suspendió el acto.

Muchísimas cigarreras acudieron a la Casa del Pueblo y demostraban, con razón, su extrañeza porque a ellas no se les permitiera reunirse, dado que la reunión que iban a celebrar no tenía otro objeto más que dar cuenta a las asociadas de la marcha de la Asociación y hacer propaganda de la misma.

Las cigarreras tienen el mismo derecho que los demás trabajadores para reunirse, y en tal sentido se proponen anunciar otra nueva reunión.

El Sr. Bugallal ha declarado hace pocos días que toda reunión de un gremio, que fuera para tratar asuntos del orden económico, sería permitida, y si esto es así, ¿cómo se ha suspendido la reunión del gremio de cigarreras, que no tenía otro objeto?

La Asociación del Arte de Imprimir se prepara contra los atropellos del Gobierno

El domingo celebró junta extraordinaria la Asociación del Arte de Imprimir.

Presidió el compañero Angel Mosquera, y, después de una discusión en que intervinieron diversos asociados, se acordó lo siguiente:

Celebrar un acto público contra el acuerdo del Consejo de ministros de llegar a la suspensión de periódicos, que, caso de adoptar tal medida, no serían otros que «El Socialista» y «España Nueva», y de protesta contra el real decreto publicado para la Prensa, en el cual ni siquiera se ha tenido en cuenta a aquellos periódicos que no perciben cantidad alguna del anticipo llamado reintegrable.

Caso de que el Gobierno llegue a cometer semejante atropello de suspender periódicos, se solicitará el apoyo del Sindicato de Periodistas para llegar a la implantación de la censura roja en todas las informaciones del Gobierno.

La huelga de Riotinto

Bases de arreglo que presenta el señor Cañal

He aquí las bases que el ministro del Trabajo ha sometido a la aprobación de los elementos patronales y obreros, con objeto de que lleguen a un acuerdo:

Base primera. Contrato colectivo del trabajo entre la Compañía y sus empleados, y obreros.

Este contrato será provisional durante los tres primeros meses, y una vez redactado en forma definitiva, durará un año, prorrogable a conveniencia de las partes.

Base segunda. El contrato colectivo comprenderá:

1.º Las bases aprobadas ya para arreglar la huelga por las Comisiones patronal y obrera.

2.º Cualquier trabajo que se acuerde.

3.º Un aumento inicial sobre el total de los haberes que percibían los empleados antes de la huelga, con arreglo a la siguiente escala:

Haberes de 300 a 800 reales, 40 por 100; ídem de 900 a 1.100, 35 por 100; ídem de 1.200 a 1.300, 30 por 100; ídem de 1.400 a 1.600, 25 por 100.

4.º Un aumento de una peseta por trabajador y día, para los obreros de Riotinto, sobre el total percibido por ellos antes de la huelga, y sin perjuicio de lo que le corresponda por la supresión de las cartillas de consumo.

5.º Un aumento semejante para los obreros de Huelva, equiparando las situaciones correspondientes.

6.º Un arreglo de las categorías y cuadros del personal, así como la situación mejorada de las fuerzas débiles, y los salarios de complemento.

Base tercera. La Comisión de patronos y obreros acordará lo relativo a las deshoras del personal, sobre la base de una limitación de jornada.

Base cuarta. La Compañía reconoce en principio la jubilación de su personal en la forma que prevengan las leyes, contribuyendo con sus fondos a implantarlo y mantenerlo.

La Comisión mixta estudiará desde luego e implantará en seguida el plan correspondiente.

Base quinta. La cuestión del abono de los jornales de huelga, o de una determinada cantidad de indemnización a los obreros de Huelva, será inmediatamente estudiada por los obreros de la Comisión mixta, la cual dictará resolución fundada sobre este punto con carácter arbitral.

Base sexta. La Comisión se compondrá de igual número de representantes patronales que de representantes obreros y de un presidente, que elegirán de común acuerdo las dos partes. Si éstas no eligieran presidente,

presidirá la Comisión el delegado del ministerio del Trabajo.

Los niños de los obreros de Riotinto en Madrid

En el correo de Andalucía llegaron el domingo los niños que, por iniciativa del Sindicato de Artes Blancas y de la Sociedad de fontaneros y vidrieros han sido traídos a Madrid para que los auxilie la Casa del Pueblo mientras se resuelve el conflicto planteado entre la Compañía de Riotinto y sus obreros.

Con objeto de recibirlos bajaron a la estación del Mediodía centenares de trabajadores.

Al entrar el tren en aguias se lanzaron estruendosos vítores, que sorprendieron a los viajeros del correo de Andalucía, pues aun conociendo que en éste viajaban los niños de Riotinto, no podían suponer que en Madrid se les preparase un recibimiento tan emocionante.

En hombros de los compañeros que gustosos se prestaron a ello fueron conducidos los niños a la Casa del Pueblo. Al aparacer por la calle de Gravina se agolparon a los balcones los camaradas que estaban en las secretarías, saludándolos con aplausos frenéticos.

Huelga general en La Coruña

Comienza el paro.—No es completo; pero produce intranquilidad

La Coruña, 27.—Conforme se había anunciado, comenzó hoy el paro general acordado por la Federación local obrera para todos los oficios; pero no es completo, porque muchos dependientes de comercio acudieron a sus establecimientos.

Huelgan los panaderos y mozos de café, y circulan coches y tranvías.

Entraron en la población legumbres y leche, aunque no en la cantidad necesaria.

Los obreros municipales dedicados a la limpieza pública entraron al trabajo, excepto seis, que serán suspendidos por el alcalde.

Los tipógrafos persisten en su propósito de declarar la huelga por cuarenta y ocho horas. Mañana, pues, no se publicarán periódicos.

En la población se observa gran intranquilidad.

EN LEON

¿Huelga general?

León, 27.—Desde hace días se observa gran agitación obrera en las cuencas mineras de esta provincia, lo que hace suponer que en breve se declarará la huelga general.

Las Sociedades obreras de León han publicado un manifiesto, dirigido a los trabajadores, que contiene los párrafos siguientes:

«Hecha en buena hora la unión de los organismos que en España representa al proletariado, ante los procedimientos de excepción puestos en práctica por Gobiernos representativos del privilegio, que tienen su origen en la explotación y en el propósito de cuidarse de que nada turbe la paz georgica en que tan bien se encasillan, los trabajadores leoneses formulan su enérgica protesta contra la suspensión de garantías individuales, reconocidas por la Constitución, los extráneos de honrados y consecuentes ciudadanos a la mortifera isla de Fernando Póo, las cruentas deportaciones con cuyos datos nos horroriza la Prensa y las conculcaciones ordinarias ordenadas con salvaje impiedad por gobernadores serviles ineptos, propios de la edad heroica, en que los reyes no sabían leer ni escribir. De nada servirán a los Gobiernos que traten de ocultar los atropellos perpetrados, pues los trabajadores nos hemos propuesto que nuestra voz se oiga en todos los ámbitos, y no cejaremos hasta que vuelva a su normalidad el derecho y la libertad, conquistados con la sangre por nuestros antepasados al luchar contra el absolutismo fernandino.

Unidos los trabajadores leoneses constituyen una fuerza eficaz para exigir a los gobernantes que traicion con el esfuerzo nacional la obligación de cumplir las leyes, y para imponerles el debido castigo si así no lo hicieren.

En Rusia e Italia alborcea una nueva aurora social con nuevos derechos, y en vano los histriones consagrados a regímenes de privilegio imperante podrán exceptuarse de la ley que manda oír y obedecer a los pueblos.»

En el mismo documento se protesta también contra la suspensión de mítines anunciados estos días.

EN BADAJOZ

No se publicarán hoy periódicos

Badajoz, 27.—Por acuerdo de la Asociación de tipógrafos no se podrán hoy publicar los periódicos en esta capital.

Los administradores de los periódicos pidieron a los tipógrafos un plazo hasta 1.º de Octubre, fecha en que ya estarán de vuelta los propietarios de los periódicos, ante los que podrían exponer sus peticiones los obreros; pero éstos se negaron a esta ampliación de plazo, y, en vista de ello, se han reunido los directores y los administradores de todos los periódicos diarios y han acordado que las Empresas estudien las peticiones y contesten inmediatamente. Así se comunicó a los tipógrafos; pero como éstos exigen, además, que la respuesta sea afirmativa, mañana dejarán de publicarse todos los diarios de esta capital por tiempo indefinido.

EN CADIZ

Metallúrgico agredido

Cádiz, 27.—En la taberna del «Perdida, situada en la calle de Soprania, se ha desarrollado un suceso sangriento.

Cuando almorzaba el obrero metalúrgico Antonio Cubel Toral, llegado ayer de Madrid, fué insultado y maltratado por un grupo de desconocidos, los que, una vez cometido el hecho, se dieron a la fuga.

Antonio resultó con una herida en la cabeza de cuatro centímetros. Fué curado en el hospital.

Varios detenidos.—Alarma infundada.—Otra agresión

Cádiz, 27.—La Policía ha detenido a varios individuos por crímenes complicados en la agresión contra la Patronal. Ayer corrían insistentes rumores de que es-

ta mañana se registrarían desórdenes en el muelle y en el mercado.

Con este motivo la Guardia civil ha patrullado durante todo el día por aquellos lugares, sin que, afortunadamente, ocurriese ningún incidente. Los obreros no asociados trabajan custodiados por las autoridades.

Francisco Izquierdo Jiménez, de oficio botero, entró en la oficina de la nueva Sociedad patronal fingiendo ir a inscribirse para trabajar. Insultó a varios operarios, sacando el revólver y disparando contra el conocido sindicalista Juan Romero, de oficio estibador, que trabaja desde el viernes en la Patronal, que resultó herido.

El agresor fué detenido por una pareja de Seguridad que se encontraba de servicio en la puerta de la oficina de la Patronal.

EN SANTANDER

La huelga en la Constructora Naval

Reinosa, 27.—Continúa la huelga de obreros de la Constructora Naval, debido a la intranquilidad del gerente.

Los obreros están dispuestos a no reanudar el trabajo hasta que sean admitidos los compañeros despedidos injustamente.

En principio se creyó solucionado el conflicto por la intervención de la Junta local de Reformas Sociales; pero la desconsideración de la Empresa impidió el arreglo.

Detrás del telón

Esperanza Iris ha contratado a Egmont d'Brice, ese hombre extraño de quien nunca hicimos buenos juicios, para hacer una temporada en la Zarzuela. La idea, si mirando a la taquilla puede ser un acierto, mirando al pudor artístico de la actriz, nos parece francamente detestable.

Esperanza Iris no creemos que necesite de ciertos salientes para llevar público a su teatro. Ella sabrá si merece la pena reflexionar sobre el asunto y rectificar de este acuerdo, en el que todavía no hemos dicho la última palabra.

Pedro Zorrilla y Rafael Ramírez han formado compañía y de un momento a otro debutarán en Oviedo. De la compañía forma parte Facomio Peribáñez, el ex torero vallisoletano, de quien se dice que está muy capacitado para los menesteres cómicos. No perdemos la esperanza de verle muy pronto de primer actor y al frente de una compañía, como no la perdemos tampoco de ver cualquier día a Ernesto Vilches—pongamos como ejemplo—empuñar la espada y machar los toros a sablazos. Ya que en esto de los «sablazos» también está muy sueltito el genial actor.

Un suelto de Contaduría, verdaderamente incitante: «Se ensaya activamente en el Infanta Isabel la comedia en tres actos, original de Luis de Vargas, titulada «Juan de Madrid», que, por su fina sátira y novísimo argumento, llamará la atención de Madrid entera y será el acontecimiento teatral del año.» ¿Y dice usted que es de Vargas? Entonces no será necesario averiguar quién es el autor del suelto. Porque verás y con aspas...

Dicen que Emilio Thuillier se ha dejado, al fin, conquistar por Martínez Sierra y que está descontento su «début» en Eslava para los últimos días de Diciembre. Y para que no falte la noticia y la rectificación de todos los años, ya han dicho los periódicos que Catalina Bircena, necesitada de descanso, ha pedido a D. Gregorio que contrate a otra actriz para que comparta con ella los sacrificios del reparto. Esta actriz se dice que va a ser Hortensia Gelabert. Ya veremos en su día lo que pasa y si es verdad tanta belleza como se pregona.

En Apolo se anuncia ya un estreno de los hermanos Quintero. Un revistero de la casa dice que Ortales desempeña un papel sencillamente admirable de gracia y de verismo.

¿Gracia y verismo Ortales? ¡Si que tienes ganas de gastar saliva, Baldomero!

El doble crimen de Luisiana

Detención del autor

Sevilla, 27.—Merced a las activas pesquisas del capitán de la Guardia civil del puesto de Ecija varios números a sus órdenes, ha sido descubierto el autor del doble crimen cometido en las inmediaciones de El Sotillo, y perpetrado en las personas de Juan Zafra y Cayetano Ulloa.

El autor se llama Rafael Jiménez Naranjo, apodado «Matasietes», y era persona de toda la confianza de su víctima Juan Zafra.

Los datos de que se ha valido la Guardia civil para llegar al esclarecimiento del autor, ha sido un trozo de bayeta encontrado en el suelo al lado del cadáver de Zafra.

En un registro llevado ayer a efecto, en la choza que habitaba «Matasietes», fué encontrado un pedazo de bayeta idéntica a la recogida, y la cual lo delataba como autor.

En los primeros momentos, Rafael Jiménez negó que él hubiera cometido el crimen; pero estrechado por la Guardia civil y ante las abrumadoras pruebas que lo delataban, se declaró el autor.

Rafael Jiménez Naranjo relata el crimen en la siguiente forma: Dice que le unía una estrecha amistad con el labrador Juan Zafra, hasta tal punto, que éste le había hecho en distintas ocasiones préstamos en dinero, superior a mil pesetas. Declaró que la noche anterior al crimen se encontraron en un establecimiento de bebidas, comunicándole Zafra su propósito de dirigirse al siguiente día a Ecija para hacer unos pagos.

Entonces el «Matasietes» concibió la idea de robarle. Salió a su encuentro por la mañana al camino, y le acompañó en el trayecto un gran trecho, y al llegar a un sitio poco transitado dejó que se adelantara su víctima, disparándole acto seguido un tiro en la cabeza, que le produjo la muerte instantáneamente.

Entonces arrastró el cadáver a una sinuosidad del terreno, registró las ropas del muerto

y se apoderó de 500 pesetas que solamente llevaba.

Al darse a la fuga observó que a poca distancia del lugar del suceso se encontraba el pajarero Cayetano Ulloa tendiendo las redes en la maleza; sospechando entonces que éste le hubiera visto cometer su repugnante crimen, decidió quitarle la vida para que de esta forma no pudiera ser delatado. Ocultóse nuevamente en el monte, cargó de nuevo la escopeta y perpetró el otro asesinato.

Después de cometido este segundo crimen, el «Matasietes» se dirigió a la choza en que vivía y se cambió de chaqueta. Antes de salir de su casa, ya cambiadas las ropas, dijo a su mujer que se fuera con sus hijos a la feria de Ecija. El criminal también se trasladó a Ecija, y al día siguiente fué a dar el pésame a la mujer de Juan Zafra.

Ochocientos niños rusos buscan a sus padres

La Cruz Roja Americana acabó de transportar a Europa 800 niños, procedentes de Rusia. Estos niños, nacidos casi todos en Moscú y Petrogrado, fueron enviados por sus padres, en la primavera de 1918, a los montes Urales, creyendo que allí estarían más seguros.

Pero los acontecimientos se precipitaron, y pocos meses después, al entrar el otoño, las colonias infantiles quedaban aisladas. El dinero que los padres enviaban a sus hijos no llegaba a su destino. En vista de la situación, que iba empeorando de día en día hasta convertirse en una verdadera tragedia, muchos profesores huyeron, abandonando a los niños, que, famélicos, cubiertos de harapos, vagaban por la selva, nutriéndose de bayas y raíces.

La odisea fué terrible. Cuando se los encontró la Cruz Roja Americana estaban en un estado alarmante de postración y miseria. Con toda urgencia se organizó una expedición, enviando a Vladivostok un grupo numeroso. Este grupo es el que ha llegado a Europa por San Francisco y el Canal de Panamá.

Ahora se trata de averiguar por todos los medios el paradero de sus familias, muchas de las cuales se han refugiado, según parece, en el extranjero.

Para facilitar las investigaciones, la Liga de Sociedades de la Cruz Roja, establecida en Ginebra, ha hecho imprimir unas listas con los nombres de los niños y de sus padres, así como sus últimas señas en Rusia y empleo que ocupaban. Estas listas han sido enviadas a las Sociedades de la Cruz Roja, autoridades, embajadas, legaciones, consulados, etc., de todos los países del mundo, así como a la Prensa, con objeto de darles la mayor publicidad posible.

Los informes relativos a estos niños pueden obtenerse en la Oficina central de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja, departamento de Propaganda y Publicaciones, 2, rue de la Scie., Ginebra (Suiza).

Los infantes a Madrid

Santander, 27.—En el correo han salido para Madrid los infantes hijos de D. Carlos y de doña Luisa.

Fueron despedidos por las autoridades y numeroso público.

Mañana marcharán D. Carlos y doña Luisa, que en la estación se despidieron de las autoridades.

La situación en Zaragoza

El conflicto de los obreros.—Graves rumores.—¿Estado de guerra?

Zaragoza, 27.—El sábado los patronos del ramo de madera acordaron despedir a sus obreros y cerrar las fábricas a partir de hoy lunes.

Efectivamente, el sábado por la noche fueron despedidos los obreros.

Estos, obedeciendo órdenes del Sindicato, se han presentado esta mañana a trabajar, y al requerirlos los dueños que habían sido despedidos, han respondido que quien únicamente podría hacer esto era el Sindicato, y como de él no habían recibido tales órdenes, volvían a trabajar.

Los obreros quedaron sentados, unos a la puerta y otros dentro de los talleres.

Los patronos acordaron cerrar los talleres a la hora de comer, y algunos de ellos que piensan abrir, han pedido al gobernador que les envíe fuerzas de la Guardia civil.

Se han adoptado bastantes precauciones para esta tarde, pues persiste la gravedad de la situación, y aun cuando hasta ahora no se ha declarado el estado de guerra, es muy probable que esta tarde o esta noche se adopte tal medida.

Durante todo el día han circulado rumores de bastante gravedad, que no telegrafía porque serían tachados por la censura.

«Boycot» contra el Ayuntamiento

Zaragoza, 27.—Los sindicalistas han comenzado el «boycot» contra el Ayuntamiento. Los obreros de una fábrica de ladrillos se han negado esta mañana a cargar cuatro carretas de ladrillos destinados a las obras municipales.

Noticias breves del Extranjero

La Conferencia financiera internacional Bruselas, 27.—Han continuado las sesiones de la Conferencia financiera internacional.

El rey de Bélgica

Bruselas, 27.—Se afirma que el rey Alberto, cuando regrese del Brasil, visitará España.

El ramo de construcción

La asamblea del domingo

El domingo, por la tarde, tuvo efecto en la Casa del Pueblo la asamblea de albañiles para estudiar la fórmula que presentaban los patronos y los medios de dar solución al conflicto, presidiendo la reunión el Sr. Abad.

Después de aprobarse el acta de la reunión anterior, el Sr. Cienfuegos, miembro de la Comisión de huelga, expuso los trabajos y gestiones realizadas, manifestando que en las reuniones celebradas con los patronos ellos ofrecieron dos fórmulas.

Una de ellas consistía en aumentar en un 25 por 100 los jornales y conceder el uno por ciento sobre los jornales también, a la entidad obrera para que ésta lo aplicara al jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

La otra fórmula aumenta igualmente el jornal en un 25 por 100 y pide un 3 por 100 para abonar el jornal íntegro a los accidentados. Esta cantidad sería administrada por una Comisión de patronos y obreros.

La Comisión patronal llevó a la consideración de sus compañeros estas dos fórmulas, y, en contestación a ellas, recibió el Comité de huelga este volante de la Federación patronal madrileña, firmado por Junoy:

«Señor presidente de la Sociedad de albañiles El Trabajo: Tengo el gusto de adjuntarle las bases que se le ofreció se le remitirán para que, si las mismas merecen la aprobación de ustedes, hagan el favor, el próximo lunes, de pasarse por esta Federación, a las cuatro de la tarde, para suscribirlas y dejar este asunto terminado.

Sin otro particular, etc.—Francisco Junoy.»

Bases

He aquí las bases citadas:

«Condiciones de trabajo que regirán en los oficios de albañiles, estuquistas, soladores, peones en general, constructores de mosaicos, escultores:

Primera. Se aumentarán los jornales actuales en un 25 por 100.

Segunda. En compensación a la petición formulada por los obreros referente al jornal íntegro en caso de accidente, se aumentará en un 2 por 100 los jornales actuales, siendo el aumento total, por todos conceptos, el de un 27 por 100 sobre los jornales que regían en 22 de Mayo del corriente año.

Tercera. Se reanudaré el trabajo en todas las obras y talleres, sin distinción del personal que habla en los mismos trabajando el día 22 de Mayo, salvo caso de fuerza mayor, como ausencia o enfermedad.

Cuarta. La Federación se reserva el derecho de reanudar el trabajo en aquellas obras o talleres que le fuese necesario, a fin de salvaguardar los intereses de sus asociados.

Quinta. En cuanto a la jornada y demás condiciones de trabajo, quedan subsistentes las que regían en 22 de Mayo del corriente año.»

La lectura de estas bases fué acogida con una estruendosa ovación. Los albañiles, en pie, prorrumpieron en aplausos y vivas a la Sociedad, aprobándose por unanimidad la proposición leída.

Acto seguido, Luis Fernández, con palabra elocuente y persuasiva, aconsejó a los obreros que se excelen en el cumplimiento de su obligación, para demostrar de esta manera que son tan celosos guardadores de su derecho como fieles observantes de sus deberes.

Se aprobó también, entre aclamaciones entusiásticas, a propuesta de la Junta directiva, el envío de 20.000 pesetas a los huelguistas de Riotinto, tan pronto como fuesen firmadas las bases de arreglo.

Y entre manifestaciones de alegría y de contento terminó la reunión, poco después de las seis de la tarde.

Se firman las bases

Ayer lunes, por la tarde, se reunieron en el domicilio de la Patronal representaciones de ambas partes, y el acta de acuerdo que resuelve la huelga del ramo de construcción la firmaron el Comité de la Sociedad Patronal en pleno y los representantes obreros, Pedro Alvarez Cienfuegos, Moisés López y Francisco Olalla.

Después de ratificado el acuerdo, los obreros del ramo de construcción se reunieron en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

Dió cuenta de lo ocurrido el Comité de huelga, y la concurrencia, que llenaba el local, manifestó su entusiasmo con toda suerte de demostraciones, felicitándose de que esta huelga haya tenido tan excelente solución.

En uno de los balcones de la Casa del Pueblo se enarboló la bandera de El Trabajo.

Un incendio en la plaza de la Cebada

El domingo, a las siete de la tarde, se inició un incendio en la plaza de la Cebada, que no alcanzó grandes proporciones gracias a la rápida intervención del Parque de bomberos.

El siniestro surgió en los sótanos de la Alhondiga de dicho mercado, por haberse prendido fuego un montón de basuras allí acumuladas.

Como a dicha hora se encuentran concurrenciosos aquellos lugares, prontamente se notó el incendio.

En los primeros instantes se le dió gran importancia, circulando los rumores más alarmantes.

Afortunadamente, a las ocho y media pudo sofocarse el siniestro.

Intervino en los trabajos de extinción el equipo de la Dirección del Parque de bomberos.

DESDE LONDRES

La anarquía capitalista

Hay un elocuente poema de Jean Richepin que comienza con este verso doloroso: «Voici venir l'hiver, bourreau des pauvres gens!»

Ya se acerca el invierno, verdugo de los pobres. Ya se acerca, y en Inglaterra anuncian los periódicos que hay a estas fechas 350.000 obreros sin trabajo. El Gobierno inglés está hondamente preocupado con la situación. No se olvide que estos 350.000 obreros son casi todos ex soldados, excelentes sabedores de su oficio militar no menos que de su oficio civil. No se olvide tampoco que el hambre es mala consejera. Y se comprende que el Gobierno inglés se preocupe del paro forzoso todavía más que de la huelga minera o de la cuestión internacional.

Y ahora, obsérvese que Inglaterra es, salvo los Estados Unidos, el país más próspero del mundo. Si, pues, aquí el paro forzoso adquiere proporciones colosales y quita el sueño al Gobierno, ¿qué será en otros países menos afortunados?

Se da en el momento presente un conjunto de circunstancias que no puede ser más vergonzoso para las clases que hasta ahora han llevado sobre sí los privilegios y la responsabilidad del gobierno del mundo. En Inglaterra, por ejemplo, el paro de un número enorme de obreros coincide con la falta total de mercancías de primera necesidad, tales como, por ejemplo, las viviendas, mientras que otras mercancías superfluas, como los automóviles de lujo, inundan el mercado. En el mismo instante en que se anuncia oficialmente que van a subir los precios, ya exorbitantes, de los víveres, aparecen sueltos de Prensa relativos a la crisis del automóvil de lujo, que no halla demanda suficiente a la proporcionada oferta actual. La industria del calzado presenta los caracteres siguientes: reservas de manufactura enormes; paro forzoso por falta de demanda a causa de los precios excesivos, y verdadera necesidad de calzado en el público, que no compra por falta de poder de compra. Cualquier otra industria daría resultados análogos.

Esta situación no tiene más que un nombre: anarquía. Y las causas de ella han de buscarse en la forma peculiar en que se hacen hoy las operaciones comerciales. El comercio es hoy, como ha sido siempre, el intercambio de productos y servicios a satisfacción de ambas partes. Pero así como un tiempo se hacía este intercambio de modo directo y más adelante por medio de una mercancía media común o neutra, llamada moneda, hoy se efectúa, en la inmensa mayoría de los casos, por medio de una operación de índole en el fondo psicológica, llamada crédito. Una Empresa (Banco), dedicada a negociar en esta clase de operaciones, otorga su confianza al fabricante para que éste pueda comprar sus primeras materias y pagar a sus obreros. Este otorgamiento de confianza se llama «abrir un crédito». El fabricante, al cobrar su mercancía, ya fabricada, entrega una proporción de sus ganancias al Banco, en pago de la confianza otorgada. A su vez, el Banco puede otorgar tal confianza porque él ha «cobrado en pequeñas dosis de sus numerosos clientes cuantías corrientistas, sin contar con que cuando ya lleva algún tiempo establecido, puede dar a descubierto; es decir, puede «crear confianza» «ex nihilo». Este es el resorte del sistema comercial moderno.

Consecuencia del tal sistema es el bancario es el dueño del comercio, y, por lo tanto, de la producción. Normalmente, o quizá fuera mejor decir lógicamente, la producción debiera estar al mando del consumo. Así, por ejemplo, hoy los miles de familias que están sin casa deberían mandar a la industria edificadora que hiciera viviendas. En la práctica actual, la industria de las casas, como todas las industrias, tiene que seguir las «órdenes» que recibe de los monopolizadores de crédito. Los cuales, claro está, otorgan su confianza al mejor postor. Resulta, por lo tanto, que no se fabrica lo que hace falta, sino lo que da más dinero. Apliquemos la regla al caso de las viviendas. Mientras en todas las ciudades de Inglaterra faltan casas para habitar, en todas se están construyendo nuevos y superfluos cinematógrafos y grandes almacenes de venta de artículos de lujo.

En suma, puede definirse la industria moderna del modo siguiente: Es una inmensa fábrica de dividendos que emplea como materias primeras o en curso de transformación los artículos de consumo. Como el sobreprecio que se puede cargar a los artículos de consumo es mayor cuanto más caro y superfluo es el producto y más rico el cliente, la industria moderna tiende fatalmente a satisfacer las superfluidades del rico a expensas de las necesidades del pobre.

Esta diferenciación entre ricos y pobres se hace primariamente entre individuos; pero también se aplica a las naciones. Inglaterra y los Estados Unidos consumen cantidades fabulosas en artículos de lujo, mientras otras naciones más pobres no tienen qué comer. La situación empeora al intervenir en la repartición del crédito los prejuicios y resabios nacionales que la guerra ha dejado tras sí. Así, por ejemplo, las casas inglesas esperaban grandes beneficios al abrirse el mercado centro-europeo. Los aquí residentes recuerdan que al año, o así, del armisticio los pañeros de Bradford se negaban a vender a sus nacionales paños sastré, que poseían en abundancia en sus almacenes, a precios que no fuesen exorbitantes, porque, alegaban abiertamente los pañeros, el mercado alemán, vaciado por la guerra, se iba a abrir y pagaría al precio que se le pidiera. Pero el caso es que Alemania no tiene crédito con qué comprar paños extranjeros, porque sus ex empujados no se los otorgan. Y los pañeros de Bradford se quedaron sin su soñado negocio. Por falta de cré-

ditos, Europa no puede trabajar, luego no puede comerciar. Y de aquí que hay paro forzoso en Inglaterra. Esta política de equivocada pasión se llama en Inglaterra «acortarse la nariz para que se fastidie la cara».

SALVADOR DE MADARIAGA

San Sebastián al día

Los cuarteles de San Sebastián.—El rey a Biarritz.—Dice el marqués de Lema

San Sebastián, 27.—Los reyes recibieron anoche al comandante general de Ingenieros de la región y a una Comisión del Cuerpo, que les presentaron los planos de los nuevos cuarteles de San Sebastián.

Esta mañana D. Alfonso, acompañado del jefe del Cuarto militar, revisó las fuerzas del segundo regimiento de Artillería de montaña, que se aloja en el cuartel del barrio de Gros.

Al regresar a Palacio recibió en audiencia al alcalde y a una Comisión de la Fundación del Hospital Goyeneche, que le invitó a la colocación de la primera piedra el día 3 del próximo Octubre.

El rey fué ayer al mediodía al Victoria Palace, donde almorzó invitado por el Sr. Carreaga. Brian los demás comensales el marqués de la Torrejilla, el duque de Tarancón y don Pedro Larriaga.

Después de almorzar marchó D. Alfonso a San Sebastián.

El ministro de Estado facilitó a los periodistas un telegrama de las operaciones en Marruecos y otro de Bruselas, participando que ha comenzado la Conferencia financiera.

Esta tarde visitará el marqués de Lema al sultán Mulley Hafid.

Por la noche despatchará con el rey, sometiéndolo a su firma numerosos decretos de una combinación de personal de la Magistratura.

La restricción de los alimentos en Francia

París, 27.—Un decreto que mañana aparecerá en el «Journal Officiel», deroga las últimas restricciones alimenticias que prohibían la fabricación de pasteles y confites dos días por semana y el consumo de leche en hoteles y restaurantes.

UN HERIDO GRAVE

¿Por qué fué la agresión?

Coruña, 27.—A las ocho de la noche última, en la calle de Juan Flores, fué gravemente herido en el pecho, a consecuencia de un disparo hecho a boca-jarro, un joven, llamado Eulogio Fuertes Loureiro, de veintidós años, recientemente regresado de la Habana, donde marchó hace dos años.

El agresor era un desconocido; vestía traje gris, gorra encapotada y tenía la cara cubierta con una bufanda.

Una vez que realizó el crimen, huyó por un callejón sin salida.

Volvió sobre sus pasos, amenazando con una piedra a cuantos quisieron detenerle, consiguiendo huir.

De las averiguaciones realizadas posteriormente parece resultar que el herido, antes de marchar a la Habana, cortejaba a una bella señorita, hija de un potentado industrial, llamado D. José-Pesora, fallecido recientemente.

El herido se negó en un principio a decir quién era el agresor; pero hábilmente interrogado por el juez, acusó a un tal Ordóñez, no siendo éste detenido por no encontrarle la Policía.

Al herido se le ocupó una pistola cargada. Su estado es grave y se teme que fallezca.

El suceso es objeto de animadísima comentario, pues la señorita y el agresor, cuya boda estaba anunciada para muy en breve, son personas conocidísimas en la buena sociedad coruñesa.

Como Ordóñez viste de luto por la muerte de su padre, y el agresor llevaba traje gris usándolo, parece que aquel se disfrazó para cometer el crimen.

Otra versión asegura que el agresor no fué Ordóñez, sino un individuo pagado por él.

Un dato curioso. En el mismo momento de cometerse el crimen se apagó el alumbrado público, favoreciendo la huida del agresor.

Notas militares

Concursos.—Se anuncia a concurso una vacante de secretario permanente de causas que de capitán existe en la octava región, y una de subalternos en las tropas de Policía indígena de Melilla.

Destinos.—Se dispone con carácter general que los escribientes del Cuerpo auxiliar de Intervención puedan disfrutar las situaciones de reemplazo y supernumerarios.

Pasan a supernumerarios sin sueldo el capitán de Artillería D. Fernando Boná y el capitán médico D. Antonio Oliveros.

Nombramientos.—Han sido nombrados alféreces alumnos de la Academia de Sanidad Militar 22 opositores aprobados.

Aeronáutica.—Dispónese que cesen en el curso de observadores de aeroplanos el comandante de Estado Mayor D. Luis Pérez Peñamaría, y el teniente de Artillería D. Ramón Marraco, siendo sustituidos por el capitán de Infantería D. Antonio Alvarez y el teniente de Artillería D. Ramón Merino.

Causa baja en el curso de piloto de aviación el teniente de Infantería D. José López García.

Dispónese que los jefes y oficiales de las tropas de Policía indígena que sean designados para asistir a las Escuelas prácticas de aeronautación causen baja en las mencionadas fuerzas.

PANORAMA DE MADRID

EL FAUNO Y LAS CAMARERAS

Don Fausto—un madrileño nacido en Calahorra y criado en la corte—acude a nosotros con un gesto desolado. Don Fausto es un comerciante retirado. Padece un reuma crónico, es viudo sin hijos y posee un capital relativamente pingüe. Inválido para los escarceos venustos, D. Fausto se conforma con un erotismo contemplativo. De las veinticuatro horas del día, pasa diez, cuando menos, sentado ante un velador de un café de camareras. (¿Habrá que decir que se trata de un café honesto y céntrico, harto lejano de esos mecánicos en los que las camareras «alternan» y se siben sobre las rodillas de los parroquianos?)

La Trini, la Marichu, la Poli, la Asun y la Gloria tienen para don Fausto y para las copiosas propinas de D. Fausto ternuras y delicadas filiales. Apenas llega el honorable ex tendero, estas sirenas de peinado a la torre Eiffel y medias caladas se acodian, por turno, ante la mesa de D. Fausto. El las mira con los ojos encandilados y con un rictus espantable en sus labios hundidos contra las encías desdentadas.

Don Fausto no desea más. Aunque parezca paradoja, es un plácido de la lujuria. No le anima el menor propósito donjuanesco. Para su retina fatigada, el busto pomposo de la Nati supera estéticamente al busto armónico de la Venus de Milo. Por verlo a diario, D. Fausto derrochaba los duros y prodigaba sin tasa los bombones.

Y de pronto, la catástrofe. Un día, D. Fausto, al aproximarse a su café, se da de bruces contra los ciérrres metélicos. Sobre ellos cae un rótulo desolador: «Adquirido por el Banco Noruego.» Al principio, don Fausto se niega a dar crédito a su sentido visual. Golpea el cierre metélico con sus nudillos claudicantes, llama al encargado, evoca la dulce visión de la Nati y las piernas de la Marichu, esbeltas como las de una Diana. Al fin, vacilante y desengañado, tiene hacia nosotros y nos relata la desdicha inenarrable de su Paraiso perdido.

UN BOTONES

Nuestra acción en Marruecos Hacia Xexauen

Un nuevo avance.—Incendio de un aduar.—Sumisión de una kabila

Larache, 25.—En las primeras horas del día 22 la barca al mando del prestigioso caid Heladi salió del campamento de Tefer, con dirección a la kabila de Beni-Isef.

Protegían el avance de la harka las tropas de policía indígena, que, una vez establecido el contacto, persiguieron al enemigo y ocuparon las alturas del monte de Beni-Isef. La persecución continuó por la pista de Asib, que construyeron las gentes del Raissuni.

Al llegar al primer aduar, que fué ocupado sin resistencia, las tropas incendiaron las casas. Poco después se ocupaban las alturas del macizo montañoso de la kabila de Beni-Isef. Las alturas quedaron dominadas por las fuerzas de Policía indígena, al mando de los capitanes Romero y Casala.

Estas operaciones han producido un efecto moral grandísimo.

La kabila de D'ain Graten envió mensajes solicitando el perdón y sometiéndose a la autoridad del Maghzen, como consecuencia del castigo impuesto hoy. Dicho aduar es el más importante de las kabilas de Benisicar, y fué bombardeado tres veces durante los días 21 y 22 por los aviones y las baterías de montaña.

Por confidencias llegadas al campamento se sabe que el aduar denominado Azib-Dah-Sherif se someterá hoy.

En este momento se confirma la sumisión completa de toda la importantísima kabila de Benisicar, que lo ha hecho al caid Heladi en la nueva posición del espón de Beni-Isef, cuyas importantes fracciones están también sometidas, así como igualmente las de Azib, del zoco de Ah-herif.

Detalles de la operación.—Un caid, herido.—Nueva posición.—Hacia Xexauen

El comandante de Ingenieros D. Marcos García salió el viernes del campamento de Tefer con objeto de dejar indicado el punto en que se va a construir el puente sobre el río Jasla.

Se han provisionado las posiciones ocupadas en los días 20, 21 y 22, y se han comenzado a construir los caminos que unen a Tefer con estas posiciones.

La harka, al mando del caid Heladi; la Policía indígena y fuerzas de regulares de Larache, continúan las exploraciones en toda la zona ocupada.

Por confidencia que merece entero crédito, se sabe que sólo los aduares de Ain Zaten, Dandak, Hamar y Anased tuvieron 55 bajas. El caid de Aina Zten resultó gravemente herido en el pecho. Sometiéndose ayer, solicita ser curado en el hospital de sangre del campamento.

El día 23 nuestras fuerzas ocuparon una nueva e importante posición en la falda del macizo montañoso de Beni-Isef, entre Azia y Taria. Esta nueva posición servirá para

proteger el vado y el puente en construcción sobre el Lucus.

El avance realizado es muy importante. Las tropas del general Barrera han disminuido a la mitad la distancia que las separaba de Xexauen, objetivo de nuestras tropas.

Sumisión de kabilas.—Fortificación de las posiciones.—Visita a los prisioneros

Larache, 26.—Los kabilas del Asio se han presentado nuevamente ante el caid Heladi, jefe de nuestra harka, para ratificar su sumisión. Se ha establecido un nuevo puesto avanzado en Azib-Kudia, donde quedó un destacamento de la Policía indígena.

Del campamento de Tefer salieron, para fortificar las nuevas posiciones, fuerzas de Ingenieros y el batallón de Ciudad Rodrigo, que guarneció la posición de Azib-Nanizin, que domina totalmente varios aduares rebeldes.

A las cinco y media de la tarde se presentaron en el campamento de Tefer cincuenta kabilas de Beni-Sicar, acompañados por el capitán de Policía indígena Sr. Romero y por el caid Heladi.

El capitán Romero presentó los indígenas al general Barrera, que los saludó cordialmente.

«Celebro—dijo el general—que hayáis venido hasta aquí, amparándoos en la amistad que os brindo en nombre del Maghzen. Como habéis visto, éste tiene fuerza para llegar hasta donde se propone. A nosotros nos causa escaso perjuicio la lucha, porque las bajas que podéis causarnos se cubren inmediatamente con los elementos de que disponemos, lo cual nos da sobre vosotros una superioridad indiscutible y que hace inútil vuestra resistencia.

Pero el Maghzen no empleará contra vosotros los poderosos medios de que dispone si no le obligáis a ello. Prefiere vuestra amistad, y por eso me alegro de que venga a ponerse bajo mi amparo. Esto es lo que os conviene, porque nuestra amistad os redimirá de la vida de miseria que ahora arrastráis para elevaros hasta la de comodidad y riqueza a que tenéis derecho por vuestra condición de hombres. Siendo amigos nuestros se respetarán vuestras vidas, vuestros ganados, vuestras tierras y os defenderemos de quienes intenten arrebataros lo que es vuestro.»

Los kabilas hicieron nuevas protestas de adhesión y de respeto al Maghzen, y luego pidieron que se les permitiera ver a los prisioneros de las últimas operaciones, lo cual les fué concedido.

En esta visita les acompañó el capitán De Miguel.

Al llegar a la tienda en que se encuentran los prisioneros, los indígenas expresaron su alegría y su sorpresa por encontrarlos vivos, pues es sabido que ellos no respetan la vida de los prisioneros más que cuando van a pedir rescate por su libertad.

Los visitantes preguntaron a sus compatriotas si les trataban bien y si les daban bien de comer, a lo que obtuvieron contestaciones afirmativas.

Los indígenas dijeron que el último bombardeo aéreo les había incendiado 32 casas de las 130 que tienen en el aduar de Ah-Zaiten, y que tuvieron bastantes muertos y dos heridos. También dijeron que en la operación del día 20 murieron 34 hombres de aquel aduar y que muchos indígenas desean someterse al Maghzen.

Informes oficiales

Comunica el alto comisario que fuerzas de la Comandancia general de Larache avanzaron, remontando el río Magasis, que corre entre las kabilas de Beni-Iser y Beni-Sicar, consiguiendo ocupar sin gran resistencia tres importantes posiciones: una, entre los poblados de Harro y Dar Kodina; otra, en Yebel Dakas, sobre este último aduar Kodina y las restantes en el límite entre Beni-Sicar y Beni-Iser, en el cruce del camino con el río Merbarasa; durante el combate hemos tenido que lamentar herido de pronóstico reservado al capitán de Infantería de Marina García Vías, un suboficial del mismo Cuerpo menos grave, un policía muerto y tres heridos.

La escasa resistencia del enemigo y la sumisión al Maghzen de la kabila de Beni-Sicar, dan claramente idea del quebranto sufrido por los rebeldes en la brillante jornada del 20.

He visitado la zona ocupada dicho día y gran parte de la de Beni-Iser, en la que sólo hay establecida policía, pudiendo apreciar con satisfacción el sorprendente resultado obtenido y la tranquilidad absoluta que reina en dicha kabila, que va recobrando por completo su aspecto normal, y que espero haga sumisión al jalfé, con el ritual acostumbrado, en plazo breve.

Aprovechando el desconcierto que nuestra actuación militar desde los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache ha producido en el enemigo y la ventajosa situación que nos ha ofrecido el tener fija su atención en los objetivos de nuestras columnas de operaciones, el capitán Juzado, con su mía de policía, ha ocupado Sidi-Bezbel, sin otra resistencia que la local, aunque importante, ocasionándonos sólo un muerto y siete heridos indígenas.

Tal ocupación tiene mucha importancia, pues esa posición ha de influir poderosamente, en unión de las tomadas anteriormente, para el total dominio de la kabila de Beni-Gonlet.

La posición ocupada en territorio de Larache sobre Yebel Gaf, se halla situada en la cumbre de la kabila de Beni-Sicar, dando vistas a la kabila de Jamas.

Además de las bajas ya citadas, resultó gravemente herido en el vientre, habiendo fallecido después, el comandante del grupo de regulares D. Jacinto Jaquetot, y heridos sargento de ceretas del mismo Cuerpo, José Malibonado, grave; soldado José Sánchez de Pablo, leve, y ocho indígenas más.

En total, con las ya advertidas anteriormente, 17 bajas, entre muertos y heridos. El suboficial herido de Infantería de Marina se llama César Fega, y su herida resulta leve.

Cuentistas extranjeros

El cofrecillo

Con el corazón lleno de dolor, y llevando de la mano a su hija, M. Lemoyne acompañó hasta el cementerio el cadáver de su mujer. Allí, incapaz por más tiempo de ocultar su dolor, rompió en sollozos.

Cuando la última palerada de tierra cayó sobre la caja y los asistentes se marcharon, él permaneció ante la tumba, llorando largo rato.

Agravado su pena, se presentaron ante su imaginación todos los incidentes de su vida conyugal, llenándole de horrible angustia.

A la vista de su hija, adormida junto a él, y por cuyas mejillas corrían abundantes lágrimas, se levantó y emprendió el camino de regreso.

Juntos marcharon padre e hija, atormentados por sus recuerdos, insensibles a cuanto les rodeaba, y únicamente pensando en lo que dejaban en el cementerio.

Una vez en casa, la vista de los objetos queridos, testigos de su dicha pasada, recrudenció el dolor del viudo, y confiando la niña a la doncella, penetró directamente en la alcoba de su mujer, todavía impregnada del olor de los cirios, y dejóse caer sobre un sillóncito.

Recorriendo con la mirada todos los rincones del cuarto, sus ojos se detuvieron sobre el armario donde Mme. Lemoyne tenía la costumbre de guardar sus alhajas, y de pronto sintió irresistibles deseos de abrirla. Allí se encontrarían objetos que, en continuo contacto con ella, tal vez conservarían algo de su carne, ¿Por qué no?

Se levantó, abrió el mueble y de él sacó un cofrecillo.

Abrió éste y vio en él las alhajas que regaló a su mujer con motivo de su boda, viéndolo entonces a su memoria aquellos felices días del enlace. ¡Con qué alegría se la llevó a Marsella! ¡Con qué dulces palabras pagó ella su regalo!

Absorto en aquel agradable recuerdo tardó mucho en advertir la presencia de una llavecita en el fondo del cofrecillo, llavecita oculta por una tarjeta de visita de su mujer.

Cuando se dio cuenta de ello, trató de adivinar, y al levantar la tarjeta halló en el fondo del cofre una cerradura muy pequeña, que correspondía exactamente a la llave. Curioso, abrió, vió un doble fondo y en él hasta media docena de cartas.

Si inquietud, pero con cierto malestar inexplicable, cogió una y la leyó:

«Mi adorada Marcela: No acierto aún a darte las gracias por lo feliz que me heces. Toda mi vida se consagrará a quererte y a correspondar a tu amor...»

¡Su mujer le engañaba! ¡Marcela, el objeto de sus amores! ¡La que había colocado en un pedestal para adorarla como a una divinidad, resultaba una pérfida y traidora! ¡Qué desengaño para sus ilusiones!

Sin acabar de leer la carta, sintió deseos de conocer el nombre del cómplice. Leyó la firma: Ernesto.

¡Era su primo, el de ella, el que aprovechaba su confianza para engañarle!

Reflexionó. La traición era evidentemente antigua, pues «ella» hacia siete años que había muerto en Argelia.

Una especie de alegría inundó en ser al pensar que había muerto el rival; pero al propio tiempo, un feroz pensamiento comenzó a atormentarle. ¿En qué época habían sido los traidoras relaciones? ¿Antes o después del nacimiento de su hija?

Las cartas no tenían fecha... Nada, los sellos del Correo tampoco... ¿Cómo adivinar?...

Puso de nuevo las cartas en el cofrecillo, guardó éste en el armario y llamó a Margarita.

La niña, ante la palidez y emoción de su padre, le preguntó:

—¿Qué tienes, papá? ¿Estás malo?

—No, hija; pero tenía necesidad de verte.

Y ávido, se puso a escurrir las principales rasgos de la fisonomía de la muchacha, deseoso de encontrar parecido a los suyos. A pesar de su irresistible deseo de encontrar en la cara de la niña los rasgos acusadores, nada hallaba que pudiera darle una solución. Tenía los ojos iguales a los de Marcela, su delicadeza de tez, el óvalo perfecto de su cara, sus ademanes, hasta el timbre de voz. Nada de masculino, un parecido perfecto a su madre.

M. Lemoyne vivió desde entonces sombrío y taciturno, saliendo poco y pareciendo huir de todo el mundo. Apenas respondía a las preguntas, y todos achacaban su estado al dolor que sentía por la muerte de su esposa.

En sus largas noches de insomnio había vuelto a releer cien veces las acusadoras cartas, y si en ellas había encontrado plenas pruebas del delito, había tenido, en cambio, la satisfacción de ver que en ninguna el traidor aludía a la niña. Este silencio le tranquilizaba en parte.

¿A qué lado inclinarse, entre su amor paternal y su aversión por la hija adúltera? ¿Si no era suya, a qué querrela? ¿Por qué castigaria, en cambio, si era su hija?

El tiempo dió la solución. El tener constantemente a la hija ante sí, sus grandes ojos claros, siempre mirando a los de su padre, sus caricias, su dulzura, decidieron un día a M. Lemoyne, y éste arrojó sí fuego las acusadoras cartas, sintiendo honda satisfacción al verlas devoradas por las llamas.

Y si a veces del fondo de su corazón salía algún recuerdo, jamás la muchacha lo adivinó, y él amó cada vez más a la muchacha, plenamente convencido de que era por completo suya.

ENRIQUE DANTIN

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

La alternativa de Castiellas

Los novilleros se van

Es año este de alternativas. Carnicerito, Méndez, Castiellas... Los ases de la novillería se doctoran, pensando que el «cauastro» está hecho de maestros.

Y tienen razón los novilleros. No hay maestros, en el verdadero sentido de la palabra.

Una desgracia se llevó al gran «maestro» de la tauromaquía, y quedó ésta sin cabeza visible, sin director consciente, sin soberano. Y lo que su saber cubría—la falta absoluta de continuadores del arte—, quedó al descubierto. Vimos en la larga lista de lidiadores un torero y algunos aprendices, muy pocos, que quedaron desorientados, perdidos en el desierto monótono, frío, aburrido e intolerable.

Belmonte como primera figura—gran torero, pero que por sí sólo no podía llenar el vacío—y Chicuelo y Sánchez Mejías como esperanzas. La juventud y el arte del primero y el valor del último eran una promesa.

Pero con promesas que no se daban prisa en ser realidades, con esperanzas que no se confirmaban del todo, la afición no podía vivir y el arte languidecía.

Y para animarlo, para sostenerlo, surgió el anónimo ejército de los vendedores, de los olvidados, de los que pasaron por las plazas sin un rasgo, sin un gesto. Celebrándose más corridas que nunca y sin primeras figuras—mejor dicho, sin artistas, ya que los artistas son, por lógica, las primeras figuras—, hubo que echar mano de todos los que vistieron el traje de luces. Y otra vez fueron derrotados éstos; nuevamente cayeron en el olvido.

Y continuó la fiesta con un único torero y con varios artistas sin cuajar.

Los novilleros ases, los que oyeron ovaciones y se sintieron halagados por la multitud, se dieron perfecta cuenta de lo ocurrido, y jóvenes, animosos, con ansias de gloria y voluntad de ser, aspiraron a ocupar los puestos vacíos. Y se doctoran...

Alguien, pensando egotísticamente, cree que hacen mal estos novilleros. Eran solicitados, toreaban sesenta corridas a buen precio y el público no era muy exigente con ellos.

Los que así piensan ignoran que existe en todo corazón un anhelo y una esperanza. El anhelo de elevarse, de engrandecerse; el anhelo de alcanzar la cumbre y la esperanza de conseguirla.

Ansia, anhelo, esperanza, que es palpación, esencia, vida, en el alma joven; es algo que mata el egoísmo y los hace idealistas. El impulsado por esas virtudes, es posible que alguno de ellos alcance un alto puesto.

¿Qué sucedería si en estos jóvenes novilleros pudiese más el egoísmo que su afición, y se conformasen con ser «siempre» novilleros? Que se gastarían, que se pasarían, y, lo que es peor, que se maliciarían. Porque si es arte para un artista pasarse sin haberse cuajado, sin haber madurado su arte, es más doloroso, más trágico malearse. Y necesariamente se ha de maliciar el artista que convierte el arte en profesión, y termina, por lo que puede convertirse en imitador del que le dio el oficio creativo.

Además, por ley natural, el artista ha de perfeccionarlo, ha de purificarlo, y esto sólo se consigue por la influencia de otros artistas superiores.

El novillero que llegó a la cumbre de la novillería, no avanzará un paso, sino que, por el contrario, perderá su personalidad, influenciada por todos los aprendices que surgen si no cambia de ambiente, y hasta se puede dar el caso de que alguno de éstos se apropie de ella, y, más decidido, dé el salto, llevándose la manera del otro, que de creador puede convertirse en imitador del que le imitó.

Por eso me parece muy bien esta decisión de los novilleros que llegaron hasta donde podían llegar. En el dilema de avanzar o descender, es preferible avanzar siempre.

Y el que tenga juventud, afición y ansias de ser algo, ha de continuar hacia adelante.

Que llegue o no a los puestos vacíos depende de ellos, de las circunstancias y de la suerte.

El encumbramiento o hundimiento de un torero no es obra del torero mismo, aunque así se crea. Son muchas las causas que le llevan al triunfo o al hundimiento; y aunque él sea la principal, aunque en el radique la más fuerte, existen otras que le rodean y le fuerzan a su elevación o a su hundimiento.

Es la suerte, es el público, es el ambiente en que se desenvuelven y son los consejos.

Si tiene voluntad fuerte y decidido empeño en ser, será, rompiendo con todo el cerco que lo estreche y lo ahogue; pero si no es suficientemente fuerte para resistir, para desahogar de los lazos que lo aten, será venido sin remisión.

Me refiero a los toreros que hemos visto tomar la alternativa estos días. A Emilio Méndez y Castiellas, que son jóvenes y animosos, y conocen los secretos de su arte y saben llegar a las multitudes.

Pero han de «querer» QUERER, sin vacilaciones, sin reservas, sin vanos orgullos, sin desalientos. Y el que quiera entender, que entienda.

«Querer» como el domingo, en aquel torero, el único que salió por la puerta de los chiqueros; poniendo todo el entusiasmo de la juventud y todo el arte al servicio del público.

Méndez y Castiellas se transfiguraron, se elevaron, se engrandecieron. Fue un instante nada más; pero un instante que nos demos-

tró que pudiéramos, si queréramos, un momento en el que se sintieron artistas y tendieron los pies y la cabeza hacia las alturas. ¡Así se torean! ¡Vaya dos quites soberbios, soberanos, magnos! Allí temple y suavidad y elegancia. Allí valor y entusiasmo. Ese es el camino de las alturas, Sres. Méndez y Castiellas; pero ese siempre, sin vacilaciones y sin tonterías.

Hasta el mismo Fortuna se sintió por un momento otro hombre y dió la sensación del artista. Los tres fueron grandes toreros.

Cierto que el toro era el animal más bravo y más noble que ha pisado el ruedo hace mucho tiempo; pero no es menos cierto que en aquel primer tercio de quites supieron aprovecharlo.

Empezó Fortuna con un quite precioso, por verónicas suaves, templadas, llevándose al toro en los vuelos del capote, que jugaba con un movimiento de brazos sin mover los pies y remató con media, bonita de veras; siguió Méndez con un quite grande, enorme, elegantísimo y artístico, derrochando valor, pasándose todo el toro por el pecho en una inmovilidad de estatua, y rematando y doblando todo el animal en la cintura; y continuó Castiellas con otro de un gusto, de una exquisitez, de una elegancia sin ejemplo. Fue algo aristocrático por la figura del torero, por la suavidad de sus movimientos, por la forma de correr las manos llevando el capote y en éste el bravo animal.

Este tercio fue toda la corrida. La ovación, grande, inmensa y merecida.

Toreando así, sabiendo hacer eso, siendo tan artista, se ha de triunfar necesariamente, si se pone la voluntad al servicio de los deseos.

Cada quite de aquellos tres valía por un sobresaliente en la carrera de los que los ejecutaron.

¿Por qué no hicieron lo mismo con los otros toros? Porque fue imposible, de toda imposibilidad. Salieron cinco toros, cuatro del marqués de Llan y uno—el primero—de Villalón, que no se prestaban a adornos ni dibujos.

Grande, cornalón, mariso, el primero; mancos, gazapones, los otros cuatro. Salieron sueltos de todas las varas, babearon los tableros, hicieron todas las cosas feas que pudieron.

El primero llegó al último tercio tapándose y desarmando, con la cabeza suelta y en las nubes, tirando cornadas a la sombra de un capote que pasara por sus ojos. Tres veces desarmó a Castiellas y otras tantas a los peones.

Los otros cuatro se defendieron también en las tablas, aunque sin malas ideas.

El nuevo matador, Castiellas, recogió al toro de Villalón con el capote e hizo dos buenos quites, uno en una caída de peligro, oyendo una ovación. Con la muleta, después de recibida de manos de Fortuna, hizo una faena de torero valiente e inteligente, de artista enterado y consciente. Con pases de tirón una, con el cuerpo otra, toreándole de verdad, sin perderle la cara, muy cerca y muy derecho. Intercambió durante la faena y en su afán de hacer algo, algunos pases de pecho superiorísimos. Con el acero hizo bastante con despachar al manso, que llegó un momento en que era difícil descubrirle el morrillo. A su segundo, el sexto, lo tomó por verónicas, que remató con un farol apretado. Fue desocho de trabajar, pues el manso no estaba para torear. Con la muleta quiso hacer «la faena»; pero después del año y el natural con la izquierda, el toro reculó ante el torero, que le ofrecía el trapo desde el tendido a hasta el final del 3, y desde la puerta de salida de las cuerdillas huyó hasta la de arrastre.

Allí le entró a matar con voluntad, con fe y con valor, yéndose detrás de la espada a colgarse de un pitón, seguro de la corrida.

Y dejó media, saliendo volado. El toro volvió a buscarse en el suelo, de donde se levantó Castiellas ileso. Volvió a entrar a otra vez, y ahora, herido de muerte el toro, sólo a buscar el hilo de las tablas para echarse, llevándose por delante a Castiellas, que tropezó en un caballo y cayó ante su ceca.

En Méndez hubo el domingo mucha voluntad y grandes deseos. Y poniendo a contribución su valor, oyó grandes ovaciones.

Toreó a sus dos toros por verónicas, muy apretado; con la muleta inició las dos faenas sentando en el estribo, pasando el ceñido y valiente, y con el estoque volvió a ser el matador que conocíamos. Sin ser un «puñista» del volapié, lo ejecuta muy bien, dando el hombre y yéndose detrás de la espada. Todas las veces que entró a matar, cuatro a su primero y dos a su segundo, lo hizo «de veras», con valor y deseos. Sus estocadas se ovacionaron; y sinceramente creemos que merecía algo más la muerte de su segundo toro.

También es un gran banderillero. La segunda ovación cerrada de la tarde—la primera, clamorosa, fue en el tercio de quites del tercer toro—la recibió él al banderillar el quinto toro. Puso cuatro pares, dos al cuarto, uno de dentro a fuera, subiéndose al estribo para no estar encima del toro y uno al cambio. De los cuatro, nos gustaron enormemente dos, que fueron muy grandes.

Fortuna tuvo la suerte de tropezar con el toro—con el único toro—que salió por la puerta de los chiqueros; con el mejor toro—repeto—que hemos visto desde hace mucho tiempo.

Un enemigo así es para algo grande, para algo extraordinario, para conseguirse un torero.

Todo artista lo espera; todo torero lo desea. Si cuando sale no se sabe sacarle todo el partido posible, se ha matado una ilusión, se ha desperdiciado un vano.

No estuvo mal Fortuna, no; pero el toro merecía algo más, y los aficionados lo esperaban. Lo toreó por verónicas, quieto, elegante y ceñido, rematando con media buena, y alternó en los quites compitiendo dignamente con sus compañeros.

Ya hemos dicho que el primero suyo fue precioso.

Con la muleta se fue al toro de rodillas y le dió dos pases ayudados por alto. Se puso de pie y hubo un natural, algunos ayudados, un molinete y varios de pecho, sin parar lo suficiente, sin correr la mano, sin el temple de las grandes faenas. Un pinchazo, y seguidamente una estocada. Rodó el bravo y noble animal, herido en todo lo alto.

Hubo ovación; el presidente, o los banderilleros, o no sabemos quién, mandaron cortar la oreja; el público se indignó, el matador tiró el feo despojo, y sólo así pudo dar la vuelta al ruedo y oyó una gran ovación.

La ovación, sí, porque Fortuna estuvo valiente; pero sólo valiente.

En su segundo dió unos capotazos para fijarlo, y con la muleta estuvo valiente e inteligente. Lo sacó de las tablas con pases de tirón, y como volviera a ellas el animal, lo macheteó allí para cuadrarlo. Un pinchazo; una estocada, aliviándose el toro, y otra entrando mejor. Sacó el estoque con una banderilla y descabelló.

Lo mejor, el tercio de quites del tercer toro. Allí vinco tres toreros; allí se destacaron los dos nuevos doctores, demostrándonos que si quieren, pueden, poniendo al servicio del público su voluntad. Con el valor que derrocharon toda la tarde, con el arte que demostraron en aquel instante, se hacen los grandes toreros.

Porque si hubo una nota en toda la corrida, que fue aburrida por los toros, fue la nota de valentía y voluntad que dieron los tres.

Pusieron deseos en el empeño y consiguieron despertar el interés de los aficionados. Estos no se quejaron de ellos, a los que aplaudieron mucho, sino de los cinco toros, que nos parecieron pobres, en contraste con el bravo y noble que salió en tercer lugar.

REHILETE

EN VISTA ALEGRE

La alternativa de Corcito

A la hora de empezar hay un lleno en la plaza, a pesar del pésimo servicio de tranvías.

Se lidián, según el cartel, seis toros de Palha, estando encargados de despacharlos Chicuelo de Begoña, Pacorro y Corcito.

Hecho el paseo y cada cual en su puesto, se da suelta al

Primero.—Negro, bragado y de bonito tipo.

De salida, un piquero le abre un ojal de más de media vara.

Corcito se abre de capa y dibuja un par de verónicas superiores. El toro se va, y de pasada recibe dos reflexos. En uno de ellos le hacen otra raja como la anterior. ¡Última de toro!

Vuelve Corcito, y con suavidad, temple y arte, le obsequia con unas verónicas buenas de veras y un farol, tan apretado, que por poco el de Palha le rompe los cristales.

El bicho recarga bien en dos puyazos, demostrando bravura, a pesar de los rajones.

Pasean pronto los chicos de turno, y Chicuelo cede los trastos al neófito.

Y allá va el nuevo doctor, quien demostramos espera que, si el de Palha es la fiera, él es un buen matador.

Y, con efecto; empieza la faena con uno de pecho, al que siguen un ayudado, suave y valiente, y otro de pecho forzado, superior de veras.

Confina, parando mucho, con temple y arte, aunque el toro está algo descompuesto por la razón dicha de los puyazos.

Corcito entra recto y da un pinchazo en lo alto. Más pases, y al hilo de las tablas se mete decidido y agarra media en la propia yema. Rueda el toro sin puntilla y se ovaciona justamente al matador. ¡Bien, doctor!

Segundo.—Negro, buen mozo y abierto de piés. Sale con gas, y Pacorro lo para con unas verónicas toreras y valientes. (Palmas.)

Mansurronando y saliéndose suelto, cunple el bicho con los piqueros, no sin intentar la fuga.

Rufar y Paradas ponen varios palitos, sufriendo sustos, pues el buey atropella.

Cuando sale Pacorro con los trastos, el manso se acula en tablas, y allí tiene que muletear el torero, siempre sobre la derecha, sabiendo lo que hace. En cuanto consigue igualarlo, Pacorro ataca bien y habilidoso, colocando media estocada desprendida, que basta. (Palmas.)

Tercero.—Jabonero, alto de agujas y apretado de cuerna.

Chicuelo lancea valiente y parado.

El de Palha cumple con cinco entradas, sin empujar más que en la primera, y sin que los piqueros puedan apretar.

Los chicos de Begoña ponen palos en todas partes, con fatigas, pues el toro achucha y hace cosas bastante feas.

Mete la cabeza en un buñadero, y tras la cabeza todo el cuerpo, y así está un rato sin poder salir hasta que lo sacan entre los moños y carpinteros.

Con esto el toro se ha aplomado algo y está mucho mejor que el tercero.

Corcito devuelve los trastos a su padrino.

Begoña trastea con la derecha parándole, y, entrando muy bien, urea un par pinchazo. Sigue la faena tranquila, pero sin lucir todo lo debido, dado que el toro ha quedado superior, y repite con otro pinchazo. Intercala algún pase pinturero y da otro pinchazo, sin

querer llegar esta vez, y terminó con media en buen sitio, entrando esta vez muy requetebien.

Desacieta el puntillero y la cosa se alargó, por lo que el presidente advierte que el tiempo pasa.

Descabella Chicuelo y hay palmitas. Cuarto.—Negro, bragado y buen mozo, aunque no gordo.

Begoña, más decidido, instrumenta unas verónicas, dos navarras y un recorte con excelencia. (Palmas.)

El toro es bravo y toma cinco puyazos, apretando bien y dando lugar a quites artísticos de los tres espadas.

Cumplen los chicos de turno, y Begoña brinda a los de la soanera y, decidido, se va al toro, que está bueno de veras. Un ayudado bueno, un natural mejor, otro con la derecha, suave y templado, corriendo la mano como un maestro, y uno forzado de pecho superior, le valen una tempestad de aplausos. Sigue entre los pitones, valiente y adornado, aprovechando la bravura del bicho, sobresaliendo un molinete extra, y entrando como en sus mejores tiempos, derecho, atiza media en todo lo alto. Se sienta en el estribo, toca el hocico, el toro se le arranca y le suspende por la faja y por milagro no ocurre un desaguisado.

Cae el bicho y Chicuelo oye una gran ovación y da la vuelta. Muchos piden la oreja.

Quinto.—Grande, gordo y con pitones. Pacorro dice: aquí estoy yo; y, como en sus mejores tiempos, entusiasma a la concurrencia con unas verónicas estupendas, templando y mandando como el mejor. (Ovación.)

El toro es bravo, y los matadores se lucen en los quites.

Paradas y Papelieta cumplen con los palos. Pacorro brinda a un amigo y empieza con un ayudado y un natural toreros y bonitos. Sigue adornado y con ganas de agradar, y sufre un achuchón. Continúa valiente y bien, y en cuanto consigue igualar entra con fe, metiendo todo el sable una misja calda. (Ovación enorme, vuelta al ruedo y petición de oreja.)

Sexto.—Sale un toro negro, con bragas, alto de agujas y con tipo de bravo.

El bicho tiene una inflamación enorme en el meano, y el público protesta. Después de sufrir algún puyazo, continúa la protesta; llueven almohadillas; el escándalo es enorme, y el presidente ordena pase el toro al corral.

Sexto bis.—Sale un sustituto, negro, largo de pitones, sin divisa; y, ineludido.

Desde el primer momento hace cosas feas; corre, salta y escarabaja, y sólo se arranca cuando ve carne segura, como si estuviera toreado.

Es condenado a fuego, y en esto echamos media hora larga, pues el buey está imposible y tienen que banderillearlo a la media vuelta y con fatigas.

El público está indignado.

Corcito no puede hacer nada, y al hilo de las tablas le pincha dos o tres veces, acertando, por fin, con media que mata y oye una ovación, pues el toro era indolidable.

Resumen

Los toros, en general, aceptables. Hubo tres bravos: el tercero, cuarto y quinto, y los otros, aunque mansos, se dejaban torear.

El sexto creo que no debió ir al corral, y el sustituto es incomprendible que se lidie en corrida de toros y que lo tolere la presidencia.

Un toro sin padre conocido y sin divisa no se debe consentir. En lugar de Corcito, que tomaba la alternativa, un matador se hubiese negado a torearlo.

Corcito, muy bien en su primero, demostrando que siempre ha sido buen torero. En el sexto no pudo hacer nada. Seguramente lo veremos en otra corrida, que se le merezca.

Pacorro hecho un torerazo en su segundo y bien en su primero, que era manso.

Chicuelo, siempre valiente. En su primero pudo hacer algo más; pero se desquitó en su segundo, que estuvo bien y muy valiente.

De la gente de a caballo, Almela, Cabrera y Brazofuerte, y de los de a pie, Toboso, el veterano Bonifa, Crespito y Pastoret.

SANSON

EN TETUAN

Toreros bravos y toros mansos

Gracias a Julio Díaz y a Cocherín fue la del domingo una de las mejores novilladas de la temporada. Y gracias al debutante, apodado Confitito, el primer matador dió fin a la corrida y además vimos los mansos en la plaza.

Los excelentes «reporters» gráficos Torres y Migueláñez se cansaron de tirar clichés de las buenas faenas que se ejecutaron.

Si triunfó Cocherín ruidosamente, también Díaz tuvo un éxito definitivo.

Veroniqueó a sus dos novillos muy apretado, sobre todo a su primero, y algo suelto al segundo, que, merced a su mansedumbre, hula siempre.

Luego, con la muleta, estuvo siempre valiente y, en muchas ocasiones, artista. Remató a su primero de dos pinchazos y media muy buena.

Su segundo, manso perdido, tuvo que entrarle a matar valiente y por derecho, cobrando un colosal volapié de efecto rápido, saliendo enganchado por la taleguilla y llevado gran trecho en los pitones.

Este incidente y la estocada le valieron la oreja del novillo y vuelta al ruedo, con gran ovación.

Susurrando al debutante mató al último de media estocada de buena calidad.

Cocherín demostró una vez más que es un torero unido y valiente.

No repetido de la última cogida, salió dispuesto a pelear, y hubo que colocar burladeros para compensar su falta de facultades.

Si toreó bien con la capa al segundo de la

tarde, al quinto le dió cinco verónicas formidables. Muy estirado, gallardo, recargando la suerte, llevaba al codicioso novillo embebido en los vuelos del capote, y después, en el centro de la suerte, marcó un semicírculo con la mano izquierda, y con las puntas de los pies clavadas en el suelo, hizo al toro rodear su cintura. Escuchó una gran ovación.

Tomó luego las banderillas, cambió medio par y después clavó dos pares más al cuarto.

Brinda luego frente a mí, por la Prensa madrileña, y le pasa sentado en el estribo; pero como el enemigo no está para filigranas, le obliga a tomar la muleta tres veces con valor y arte; se arma, y arrancando en corto, cobra media estocada en todo lo alto, que basta. (Gran ovación.)

Con otra media lagartijera remató su primer novillo, después de torearlo muy bien de muleta, intercalando naturales y de pecho.

Además quitó muy bien toda la tarde, adornándose algunas veces; sobre todo en un quite en que toreó de frente por detrás.

De Confitito más vale no hablar. Su primero se fue vivo al corral y en el sexto se «rajó» descaradamente.

Bien con los palos y bregando, Malagueñín.

En resumen: un éxito completo para Julio Díaz y Cocherín.

Los novillos, mansos; dos fueron fogueados.

RECORTE

EN PROVINCIAS

HELLÍN.—Corrida de feria

Hellín, 26.—Se celebraron las dos corridas de feria, lidiándose en la primera ganado de Palha, y en la segunda, toros de los herederos de Hernández.

Salari, Valencia y Ernesto Pastor, en la primera, y Salari, La Rosa y Belmontito, en la segunda, estuvieron mal, francamente mal, indignando al público.

El que mejor parado salió fue Belmontito, que hasta cortó una oreja en el toro que mató después de herirle tres veces, dos feamente.

En la novillada, los toros de Flores fueron grandes y mansos. Fogueados primero y quinto.

Torquito II ha obtenido uno de sus mejores triunfos. Toreó superiormente y mató sus dos toros de dos volapiés excelentes, cortando las orejas.

Rodalito, muy bien como torero y matador. Joséito, muy bien en uno y bien en el otro.

Los tres espadas fueron ovacionados en quites.

Por la noche actuaron Charlot, Llapisera y su Botones, con un lleno completo.

Los artistas bufos tuvieron un gran éxito y fueron ovacionadísimos.

VALLADOLID.—Paseo Madrid, Algabeño y Chicuelo.—Dos sobrosos para el novillero Finito

Valladolid, 27.—Se celebró la cuarta y última corrida de feria, lidiándose reses de Veragua.

El ganado, gordo y con buenas armas, cumplió.

Paco Madrid lanceó superiormente al primero, lo muleteó poco y bien para un volapié alto, que mata sin puntilla. (Ovación.) En el cuarto, un bicho grande y difícil, muleteó valiente, sufriendo tarascadas. Al dar un pinchazo fue volteado, sufriendo un varetazo. Se hizo pesado, hasta que descabelló con la puntilla. Oyó un aviso. Ingresó en la enfermería.

Algabeño muleteó con precauciones al segundo bicho y con el pincho estuvo desgraciado y oyó un aviso. En el quinto ejecutó una faena incolora para dos pinchazos y una estocada alta.

Chicuelo, muy bien en el tercero, al que lanceó y muleteó con gran arte y despachó de dos pinchazos y media alta. Fue ovacionado y cortó la oreja. En el último se hizo ovacionar nuevamente por sus elegantes lances y su valentía en quites. Trasteó poco y bien, y al matar le acompañó la suerte. También le concedieron la oreja.

Después se lidiaron los dos sobrosos, pertenecientes a las ganaderías de Villagodio y Albaserrada, por la cuadrilla del novillero local Finito. Los toros cumplieron, y el vallisoletano se hizo aplaudir y alcanzó la oreja del primero.

LORCA.—Valencia, Pastor y La Rosa

Murcia, 27.—En Lorca se celebró ayer la corrida de feria, lidiándose toros de Villalón.

La entrada es buena, a pesar de que llueve.

Primero.—Valencia toreó superiormente por verónicas y gaoneras. (Ovación.) Pasa adornado y ceñido, y mata de media estocada buena. (Ovación.)

Segundo.—Pastor capotea inteligentemente. Muletea valiente y da una estocada tendida, que mata.

Tercero.—La Rosa lancea adornado. Trastea poco y bien para un pinchazo, media alta y un descabelló. (Palmas.)

Cuarto.—Valencia lo recoge con unos apretados lances. Banderillea superiormente, muletea adornado y mata de un pinchazo y media estocada. (Ovación.)

Quinto.—Manso, fogueado. Pastor, faena sin perder la cara,

LA POLITICA

En vísperas de la crisis

El decreto de disolución. Bugallal anuncia su dimisión

Los amigos del Sr. Dato, contagiados por el optimismo de este, aseguran que la solución de la crisis será favorable en absoluto al grupo del partido conservador que ocupa el Poder.

Dicen esos amigos del jefe del Gobierno que, planteada la crisis, ésta será en el acto resuelta con la ratificación de confianza al señor Dato.

No habrá, pues, según esos alegres y confiados ministeriales, la menor vacilación por parte del rey. Presentada la dimisión del Gobierno, el rey la rechazará inmediatamente, y a la demanda que el Sr. Dato formule del decreto de disolución de las Cortes, el rey no dudará tampoco, e inmediatamente también pondrá su firma al pie de la anhelada disposición.

Tan seguro consideran el decreto los amigos del Sr. Dato, que hasta anuncian la fecha en que han de verificarse las elecciones generales, la de apertura del nuevo Parlamento y la constitución de éste.

Tras el Sr. Dato una mayoría abrumadora, que recuerde, por su número, a las que en los venturosos tiempos del partido conservador, sin discrepancias, ni disgustos, ni disidencias, dirigía D. Antonio Cánovas del Castillo.

El Sr. Dato se dispone a realizar el milagro—¿déhense a temblar clericalistas, mauristas y las izquierdas todas!—sólo con un grupo del antiguo partido conservador.

Heróismo no falta.

¿Cuándo se planteará la crisis? En esto coinciden la mayoría de las opiniones.

Los reyes llegarán a Madrid pasado mañana jueves; el mismo día, por la tarde, o al siguiente, habrá Consejo de ministros, con asistencia del de Estado, ese afortunado y feliz señor marqués de Lema, que ha encontrado el medio de tener casi todos los años un verano barato y agradable; se acordará en esta reunión plantear el problema político, y el sábado lo llevará el Sr. Dato ante el rey, para que D. Alfonso resuelva.

La solución ya hemos anunciado cuál será, al decir de los ministeriales.

En el supuesto de que éstos acierten en sus vaticinios—hay quienes se permiten dudarlo—, el Sr. Dato encontrará en seguida otra seria dificultad en su camino.

El conde de Bugallal no haría las elecciones como ministro de la Gobernación. Sabe que su intervención en el encasillado de personas justificadas recelos entre los demás personajes conservadores, temerosos de ver destruidos sus feudos, y para librar al Sr. Dato de esta preocupación y de graves disgustos, le ha anunciado su propósito irrevocable de abandonar la carrera de Gobernación, si, al fin, hubiera que organizar unas elecciones.

Hay quien sospecha que la actitud verdadera del conde de Bugallal, recatada ladamente, está en el deseo de pedir en su día la presidencia del Congreso.

Pero, de momento, el motivo de la resolución del conde de Bugallal es el que exponemos.

Le soportan sus correligionarios las cursilerías oratorias en el banco azul.

No toleran, por lo visto, que su acreditado caciquismo gallego lo extienda por todo el país.

El Consejo de hoy

Como ya hemos anunciado, hoy se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros. Comenzará a las cinco y media, y aun cuando tendrá importancia, porque en la reunión se abordará de lleno el problema político, los acuerdos que se adopten no trascenderán al público.

Es decir, que la nota oficiosa que se facilitó después del Consejo, con la acostumbrada relación de expedientes y de otros asuntos de carácter administrativo, ocultará, como otras muchas veces, la realidad.

Hay que distraer de algún modo el interés de las gentes, hasta que se considere llegado el momento oportuno de exteriorizar el problema político íntegramente.

El regreso de los reyes

Es ya seguro que los reyes saldrán mañana miércoles de San Sebastián.

Llegarán a Madrid el jueves por la mañana.

Los jefes liberales

En esta semana se encontrará ya en Ma-

Ideal Rosales

TEMPORADA DE OTORO GRAN COMPANIA DE VARIEDADES EN EL SALON DE INVIERNO

«Super tango» por cuarenta bellas señoritas

Restaurante subvencionado por el Casino MENU PARA HOY MARTES

Ordures. Crema San Germán. Consomé. Medallones de merluza, finas hierbas. Pularda Gran Hotel. Rosbif asado. Ensalada. Helado vainilla. Pastas. Frutas.

Precio: TRES PESETAS TRES Cubiertos económicos de 8 a 11 noche. Agradable temperatura. Servicio constante de coches y automóviles. Tranvías 6, 11 y 12.

ENTRADA GRATIS

AL TEATRO Y «SOUPER TANGO»

dríd los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alba. Inmediatamente reanudarán las reuniones celebradas en San Sebastián y Biarritz.

El Sr. Sánchez Guerra

Procedente de San Sebastián llegó ayer por la mañana a Madrid el presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra.

En la primera decena de Octubre volverá por breves días a la capital de Guipúzcoa.

Aproximación francoespañola

El Congreso de Aproximación francoespañola, que debía reunirse en San Sebastián, durante los últimos días del mes de Septiembre actual, queda aplazado hasta la primavera del próximo año.

DE BARCELONA

La huelga de transportes

Barcelona, 27.—Sigue en el mismo estado la huelga de transportes, siendo numerosos los obreros que se encuentran en paro forzoso a consecuencia de esta huelga, calculándose el número de obreros parados en 5.000.

También tropieza con grandes dificultades el abastecimiento de la capital, habiéndose notado hoy «oblas» en los despachos de carbón y pan, pues el vecindario se ha aprovisionado por temor a desórdenes, en previsión de los cuales el gobernador ha adoptado grandes precauciones, a pesar de que el alcalde cree que el conflicto quedará solucionado hoy.

Un artículo de Ventosa

Barcelona, 27.—Esta noche publica «La Veu de Catalunya» un artículo del ex ministro Sr. Ventosa, en el que, aludiendo a las responsabilidades ante el terrorismo crónico en Barcelona, dice:

«Yo sostengo serenamente, con un criterio bien objetivo, que la responsabilidad única es del Poder público, y que es inútil buscar cirineos que la ayuden a llevar tan pesada carga. No puede subsistir el caso de Cataluña, único entre todos los problemas nacionalistas, de un pueblo al que se niega facultades para regirse a sí mismo, no para gobernarle, sino para imponerse y fomentar en su seno la anarquía.

Ya que no nos gobiernen, que nos dejen gobernar a nosotros. Hacemos esta reclamación bien conscientes de la responsabilidad que nos impondría si fuera atendida. Ahora no tenemos ninguna, y sería injusta toda censura que se dirija a los hombres y a las Corporaciones de nuestra tierra.»

El artículo termina con el siguiente párrafo: «La plena, íntegra, la única responsabilidad es de los que desde el Poder contemplan, si no con complacencia, con impotente abandono de sus deberes, cómo se perturba, arruina y deshonra a nuestra tierra.»

Los atentados

Barcelona, 27.—Los tres detenidos por el atentado de la calle de San Agustín continúan incomunicados.

Esta tarde se procedió a su reconocimiento en rueda de presos.

El sábado, por orden del Juzgado, fué exhumado el cadáver del maquinista José Carbonell, para practicar diligencias importantes.

El Juzgado guarda reserva sobre ello. El juicio oral que se sigue contra Ramón Margal, por asesinato, ha sido suspendido por enfermedad del abogado defensor.

El partido republicano catalán

En el Centro Republicano de la calle del Marqués del Duero se efectuó el sábado, por la noche, la primera sesión de la Asamblea del partido republicano catalán, presidiendo el acto D. Marcelino Domingo, a quien acompañaban los diputados a Cortes Sres. Layret, Alomar y Pi y Suñer, el diputado provincial Sr. Casanovas y el concejal Sr. Companys.

En un grupo vimos a Seguí, Quemades, Pierr, Valero, Molins y Rodrigo Soriano. Después de leerse varias adhesiones, hizo uso de la palabra el Sr. Domingo, quien, previas declaraciones de un franco radicalismo político y social, dió lectura a la siguiente proposición:

«Los que suscriben someten a la aprobación de la Asamblea los siguientes acuerdos:

Primero. Que el partido republicano catalán exprese su conformidad con la doctrina y la actuación señalada por la Tercera Internacional.

Segundo. Que, como consecuencia, es anhelado suyo la constitución de todo el proletariado español, en un organismo único sindical que responda a los principios de la citada Tercera Internacional.

Tercero. Que en virtud de los acuerdos de ésta, debe existir un partido adherido a la misma; y

Cuarto. Que se da un voto de confianza al Directorio para que realice la transformación de nuestra comunidad política en el sentido expresado, cooperando o creando el partido que responda a dichos ideales.»

Firman la proposición los Sres. Layret, Alomar, Domingo, Casanovas y Companys.

El Sr. Pi Suñer presentó y defendió otra proposición para que el partido continúe su anterior actuación democrático-nacionalista.

El Sr. Layret rebatió los razonamientos del Sr. Pi Suñer, que suponen un estancamiento político ahora que todo aconseja una evolución de ideas y procedimientos y cuando los principios de la Tercera Internacional son acatamiento a las puras doctrinas nacionalistas. Por lo avanzado de la hora se levantó la sesión.

Reanudada la Asamblea el día siguiente, finalizó con un discurso de Marcelino Domingo.

No se tomó ningún acuerdo, dejando íntegra la cuestión para que resuelvan las entidades, comunicándose el resultado al Directorio.

Se cree, sin embargo, que se adoptará la fórmula propuesta por Layret y Domingo,

aunque muchos se mantengan en una actitud expectante y de gran reserva.

Un obrero herido

Barcelona, 27.—A mediodía de ayer, hallándose sentado en un banco del Parque un sujeto de oficio lamparero, llamado Jesús Salas, se vió agredido por un desconocido, que le asestó una puñalada, causándole una herida en la región escapular, a consecuencia de la cual tuvo que ser asistido en el Dispensario de la Barceloneta.

Otra víctima de la bomba del Pompeya

Barcelona, 27.—Ayer, a las doce de la mañana, se efectuó el entierro de Antonio Serrano, uno de las víctimas de la explosión de la bomba del «music-hall» Pompeya.

Presidió el acto el alcalde y asistió el hermano político de la víctima y otras personas de su familia.

También asistieron representaciones de algunas Sociedades obreras.

Broma pesada

Barcelona, 27.—Ayer fué hallado un bulto sospechoso a la puerta de la fábrica de material eléctrico situada en la calle de Rocafort. Entre el vecindario se produjo gran alarma por creer se trataba de una bomba, dándose aviso al carro blindado.

Antes de llegar éste pudo comprobarse que se trataba de una enorme piedra envuelta en papeles y trapos, que había sido allí colocada para producir alarma.

Consecuencias de la huelga

Barcelona, 27.—En una casa en construcción de la calle de Muntaner fueron despedidos esta mañana los obreros, porque a causa de la huelga de carreteros no contaban los contratistas con materiales.

También por falta de primeras materias se suspendió el trabajo en la fábrica de aprestos de lana de los Sres. Martín y Compañía, de la calle de San Juan de la Mata.

En otras fábricas de la barriada de San Martín se ha despedido el personal diciendo que se ven obligados a suspender el trabajo por no tener los materiales necesarios para el mismo.

MUERTE DE UN CUATRO

Málaga, 27.—Comunican de Pizarra que en el sitio conocido por El Comendador se hallaban ayer dos ladrones de caballerías con un mulo y un caballo, procedentes de robo, cuando fueron sorprendidos por la Guardia civil.

Los ladrones intentaron huir sin hacer caso de la intimación de los guardias; éstos dispararon, y Tomás García Domínguez cayó muerto, en tanto que su compañero conseguía huir.

LOS MERCADOS

Castilla

Valladolid está en ferias y los castellanos acuden a la vieja capital para divertirse, relogando los negocios a segundo término.

Se traen consigo la llave de sus repletas paneras, pues como la cosecha de todo grano ha sido abundantísima, no sienten con peregrinidad los agobios de otras veces. Y esperan a que valga más caro el trigo para deshacerse del fruto de sus afanes.

Es así que la firmeza en los precios se acentúa y las operaciones se restringen.

Por los mercados del detall, cuanto grano acude, que no es mucho considerando la época, se viene pagando con un real de aumento por cada día y fanega. Hoy se pagó a 110.

Por partidas de alguna consideración, las compras se hacen más difíciles, porque hay pocos cedentes y éstos pretenden ya por 116 y 120 reales las 94 libras.

En este plan, ¿será aventurado augurar para el inmediato invierno que el trigo vuelva a ponerse a 150 reales?

Pues en un año de buena cosecha, como el presente, al consumidor le sobraría razón para quejarse del precio que habrá de alcanzar el pan, si no fuera porque sucede lo propio, y aun corregido y aumentado, con todos los demás artículos necesarios para la vida, y no sería justo establecer esa sola excepción para el preciado cereal.

En un solo artículo se ha podido conseguir en Valladolid domeñar el alza. Ha sido el calzado, y esto gracias al cooperativismo.

El valor en venta del calzado subía cada día hasta que los ferroviarios, que cuentan en esta capital tan importante núcleo, recaudaron entre sí 300.000 duros y los emplearon en calzado, vendiéndolo a las 4.000 familias de sus cooperadores, con sólo un 10 por 100 sobre el coste.

Se puede juzgar de la importancia de esta obra social y meritoria, sabiendo que en los cinco meses escasos que lleva establecida, realiza ventas por valor de unas 3.000 pesetas diarias. Y que, merced al influjo de su competencia leñita, en Valladolid se puede calzar a precios relativamente módicos, si se compara con los que hubiese tenido que pagar de no existir la Cooperativa.

Y estos beneméritos ferroviarios, a quienes hay que agradecerles ese beneficio, no han podido conseguir que por el ministerio de Hacienda se les considere dentro de la ley de Cooperativas para la exacción de tributos, y tienen que pagar contribución para realizar sus ventas.

En los paseos bajos de Las Moreras ha comenzado el ferrial de ganados con regular concurrencia.

Aunque todavía los compradores dedicados al ojo no han ultimado sus transacciones, los precios que se pretenden son muy elevados. Una pareja de mulas no se cede bajo de 7.000 pesetas y un caballo se valora en a 3.000 pesetas.

Las isnas mantienen los mismos precios bajos registradas en estas columnas las semanas anteriores.

JAVIER ALTABLE

bicho es bravo y toma cinco varas. Larita, faena breve para una estocada defectuosa. Segundo.—Camará veroniquea ceñido. Cuatro varas. Los palitroqueros cumplen. Camará muleta valiente y entrando bien deja una gran estocada, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Carnicerito lo saluda con tres verónicas magistrales. (Ovación.) El bicho cumple con creces. Carraicerito, faena valiente, dominando al bicho, que está huido. Sobresalen tres pases de rodillas colosales. Matando se hace pesado y pincha varias veces. Acaba de media estocada trasera. Oyó un aviso y muchos pitos.

Cuarto.—Larita lancea bien, banderillea regularmente y con la muleta ejecuta una apretada faena, para una estocada alta, premiada con ovación y oreja.

Quinto.—Camará es ovacionado por unos apretados lances. Muleta valiente y lucido y mata de un pinchazo alto y una estocada superior. (Ovación.)

Sexto.—Carnicerito veroniquea bien. En quites se hace ovacionar. Con el trapo rojo hace una confiada y artística faena para un buen pinchazo y media estocada alta. (Ovación.)

ABARAN.—Saferi, Alcalareño y Belmontito

Murcia, 27.—En el pueblo de Abarán se celebró ayer la corrida de feria, lidiándose reses de Samuel Hermanos.

Primero.—Bravo. Saferi veroniquea ceñido. Coge los palos y clava cuatro buenos pares. Muleta adornado y mata de una buena estocada. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Alcalareño da unas apretadas verónicas. Clava un par de las cortas, superior. Traeste valentón y da un pinchazo alto y una entera caída.

Tercero.—Cumple en varas. Belmontito, buena faena, de la que sobresalen varios pases por bajo y dos molinetes para un pinchazo y media lanterona. (Ovación.)

Cuarto.—Saferi lancea adornado. A petición del público banderillea de nuevo y agarra cuatro buenos pares. Con la muleta hace una faena laboriosa para una estocada baja y un descabello.

Quinto.—Bravo. Tomó cinco varas, por tres caídas y dos bajas. Alcalareño muleta por bajo, valiente y adornado, y da dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Sexto. Bravisimo. Belmontito da seis ceñidos verónicas y dos faroles. (Ovación.) Clavó un par bueno al cuarto. Muleta valiente y sufre un revolcón sin consecuencias. Pincha en lo sito y acaba de media caída y un descabello.

BARCELONA.—Plaza Monumental.—Manolo Gracia, Jumillano y Almonte

Barcelona, 27.—Se lidiaron tres novillos de Bueno y tres de Padua, que cumplieron.

Manolo Gracia, bien en el primero y superior en el cuarto, del que cortó la oreja. Fué volteado, sin consecuencias.

Jumillano, en su primero, torrea apretado; hace una gran faena, casi toda de rodillas, y mata de una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta.) En su segundo veroniquea, siendo aplaudido. Muleta de modo superior, emocionante, oyendo la música que toca en su honor y mata de una tenida y otra atravesada, por hacer un extraña el toro. (Ovación.)

Almonte lanceó valiente a su primero y lo mató de una gran estocada. En el sexto cumplió.

Plaza Antigua.—Vaquerito, Chanito y Pedrucho

Novillos de Salas, mansos y difíciles. Vaquerito lanceó al primero ceñido, y fué ovacionado. Con la muleta hizo una faena valiente, dominando al buey. Mató de dos pinchazos, una estocada y un descabello. Al cuarto lo muleteó poco y bien, y lo despenó de una corta en todo lo sito. (Ovación.)

Chanito despachó lucidamente a sus dos enemigos. Con el capote y la muleta dió la nota de valiente y oyó continuos aplausos.

Pedrucho, adornadísimo con la capa y con el trapo rojo. Matando, se portó superiormente, y el público le ovacionó repetidas veces.

ZARAGOZA.—Antonio Sánchez, Pérez Rivero y Antonio Márquez

Zaragoza, 27.—Novillos de Surga, chicos y maneables.

Antonio Sánchez, regular en el primero. Al cuarto lo saludó con cuatro ceñidísimos recortes capote al brazo y tres estupendas verónicas. Al rematar con media verónica apretada, el bicho le alcanzó por el muslo y le derribó violentamente. En el suelo le acometió de nuevo, causándole un puntazo en el labio inferior de cuatro centímetros de extensión. El público le tributó una gran ovación al pasar el diestro a la enfermería.

Pérez Rivero, que por el percance de Sánchez despachó tres bichos, se portó regular en el segundo, bien en el cuarto y medianejo en el quinto.

Antonio Márquez lanceó superiormente al tercero, al que clavó dos superiores pares. Le muleteó adornado, y matando no pasó de regular. Al último lo trasteó con precauciones y lo despachó de una estocada atravesada y tres intentos.

PUERTO DE SANTA MARIA.—Amuedo, Valencia II y Mariano Montes

Cádiz, 27.—Se celebró ayer una novillada a beneficio de la Cruz Roja.

El ganado, de Domecq, resultó bravísimo. Amuedo, desgraciado en el primero. Oyó un aviso. Al cuarto lo lanceó valentísimo. Al intentar dar un pase de rodillas fué alcanzado por el muslo izquierdo y volando aparatadamente. Resultó con varios varetazos en el cuello y muslo y conmoción cerebral.

Valencia II, superiorísimo en los lidiados en segundo y quinto lugar. Fué ovacionado y cortó dos orejas. En el cuarto, que mató en sustitución de Amuedo, cumplió.

Mariano Montes, valentísimo en sus dos bichos, a los que toró y muleteó con gran

lucimiento. Al matar le acompañó la suerte y fué objeto de continuadas ovaciones.

LA LINEA.—Andúzar, Checa y Granero

La Línea, 27.—Novillos de González Nandín, superiores.

Andúzar lanceó y mató superiormente al primero. En el cuarto, cumplió.

Checa, emocionante con el capote y la muleta. Despachó lucidamente al segundo bicho, y al quinto lo despenó de un gran volapié. Fué ovacionado y cortó la oreja.

Granero, que se despedía de novillero, obtuvo un grandioso éxito. Lanceó y muleteó colosalmente a sus dos bichos, despachándolos de dos buenas estocadas. Al tercero le puso cuatro pares soberbios. Fué ovacionado, orejado y sacado en hombros.

BILBAO.—Freg, Ocejito Chico y Pouly

Bilbao, 27.—Novillos de Coquilla, bravísimos.

Freg, superior en el primero y regular en el cuarto.

Ocejito, superiorísimo torcando y matando. Fué ovacionadísimo en sus dos toros.

Pouly, muy bien.

SAN SEBASTIAN.—Posadero

San Sebastián, 27.—Ayer se celebró la última fiesta taurina de la temporada.

Posadero lidió dos toros de Murube y Bueno, que resultaron difíciles.

Posadero se mostró valiente en uno y superior en el otro, al que muleteó adornadísimo y mató con gran acierto. Se le concedió a oreja.

Después Bachiller Charlot, Don José y su Botones lidiaron tres novillos de Patricio Sory.

VALENCIA.—Joselito de Málaga, Gallito de Zafra y Sanluqueño

Valencia, 27.—Novillos de Campos Varela, mansurronés.

Joselito de Málaga, regular en el primero y superior en el cuarto, con el que ejecutó una gran faena de muleta.

Gallito de Zafra veroniqueó muy bien al segundo astado, lo muleteó valiente y lucido, y al matar estuvo desgraciado y oyó dos avisos. Al quinto, un bicho grande y de poder, que llegó a la muerte difícil, realizó una faena hábil y pinchó varias veces sin efecto por desarmarle el toro. También oyó dos avisos.

Sanluqueño, debutante, dió la nota de valentía. Despachó al tercero de una buena estocada, y al último de una atravesada.

La corrida terminó de noche.

ARANJUEZ.—Salvador García

Aranjuez, 27.—Novillos de Sánchez Tardío, superiores.

Salvador García, único matador, obtuvo un gran éxito en la lidia y muerte de sus cuatro enemigos. Fué ovacionado y sacado en hombros.

CORDOBA.—Sánchez Torres, José-lito Martín y Bajarano

Córdoba, 27.—Se celebra la novillada de feria, lidiándose seis toros de Medina Garvey, y el sobrero de la corrida de ayer que matará Cavillo.

Sánchez Torres veroniqueó, banderilleó y mató superiormente a su primero. Al muletear a su segundo, y cuando terminaba un pase con la derecha, fué alcanzado por el toro. Corneado aparatadamente cayó en la arena con gran hemorragia en el muslo derecho. El médico de la plaza se arrojó al callejón para contener la hemorragia. Tenía rota la femoral. Gracias a la intervención del doctor llegó con vida a la enfermería.

Este toro lo mató Joselito Martín. El torero bilbaíno habla matado muy bien a su primer enemigo, después de banderillearlo.

Al hacer un quite Joselito Martín, en el segundo suyo, se resbaló en la cara del toro, siendo corneado. Pasó a la enfermería.

Bajarano mató los dos suyos y el quinto. Estuvo trabajador y valiente. Oyó muchos aplausos y cortó una oreja.

Calvillo mató bien el séptimo toro.

De la enfermería dicen que Sánchez Torres tiene rota la vena femoral transversalmente. Se le dió cloroformo y se le descubrió el paquete vascular-nervioso. Se le limpió la herida, que es muy grande y se le ligó la femoral. También se le aplicaron 500 gramos de suero y varias ampollas de aceite alcanforado. El pronóstico es gravísimo. Se temen complicaciones. Quedó en la enfermería.

Joselito Martín tiene una herida en la pantorrilla izquierda de seis centímetros de extensión por siete de profundidad, con destrozos en los músculos tibiales. Pronóstico grave.

PUENTE DEL ARZOBISPO.—Julio Gariál

Puente del Arzobispo, 27.—Los novillos de Romero Vega lidiados ayer, resultaron mansos.

Julio Gariál, único matador, estuvo toda la tarde muy trabajador. Cosechó palmas a granel torcando; matando fué breve.

POZUEBLANCO.—Sánchez Mejías

Córdoba, 27.—Se ha celebrado la corrida de feria, en la que se ha lidiado ganado de Flores, que resultó bravo y maneable.

Sánchez Mejías, que actuaba de único matador, estuvo valiente torcando y afortunado con el estoque; fué muy aplaudido.

Luis Sánchez Mejías, que oficiaba de sobresaliente, trabajador.

ARNEDO.—Morenito de Zaragoza y Revértillo

Arnedo, 27.—Los novillos de Cobaleda, buenos.

Morenito de Zaragoza fué aplaudido torcando y matando.

Revértillo, muy valiente y trabajador.

TORTOSA.—Estrella y Jaén

NOTICIAS

Asociación de Pintores

En contestación al ruego de algunos artistas para que se prorrogue el plazo de admisión de obras para el Salón de otoño, la Comisión organizadora pone en conocimiento de cuantos piensen honrarle que no es posible dilatar un solo día el plazo reglamentario, que termina el día 30, a las seis de la tarde.

Campeonato mecanográfico

El día 1.º de Octubre próximo se cerrará la inscripción para este concurso, organizado por el elemento joven del Centro de Instrucción Comercial. Hasta dicha fecha se admiten inscripciones en los locales de este antiguo Centro de enseñanza, Pizarro, 19, y Poz, 17, en las máquinas Royal, Yost, Smith Premier, Woodstock, Hammond y Underwood.

De estas marcas, la de Smith Premier, Underwood y Yost han concedido premios particularmente para sus mecanógrafos. Puede inscribirse todo el que lo desee, aunque no pertenezca al Centro como socio.

Para las clases de esta institución está abierta la matrícula, en la que figura gran número de seforitas.

Fomento de las Artes

La Sección Artístico-Recreativa del Fomento de las Artes celebrará su junta general ordinaria mañana miércoles, a las diez de la noche.

Centro Instructivo del Obrero

El día 1 de Octubre darán comienzo en el Centro Instructivo del Obrero las clases diarias y nocturnas que tiene este Centro, tan concurridas en el curso anterior, que se elevaron a 1.195 el número de alumnos matriculados.

Asimismo principiarán las de Bachillerato para seforitas, enseñanza inaugurada en el curso de 1919 a 1920, en la cual han obtenido tan brillante éxito las ocho alumnas matriculadas, alcanzando nueve matriculas de honor.

Continúa abierta la matrícula para todas las enseñanzas hasta el 15 de Octubre, sin aumento de cuota ni pago de la entrada como socio.

Para más detalles, en la Secretaría de Estudios, Atocha, 27, tercero, de seis a ocho de la noche.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo ha contraído matrimonio, el pasado domingo, el ex matador de novillos Antonio Arza con la señorita Patrocinio Esteban.

Fueron apadrinados por la señorita Gabriela Esteban, hermana de la novia, y D. Francisco Rodríguez.

A la ceremonia asistió numerosa concurrencia.

Felicidades a los contrayentes y les deseamos una luna de miel interminable.

INSTITUTO DE HIGIENE

Convocadas por la Inspección general de Sanidad oposiciones a médicos de Sanidad exterior para el 17 de Enero próximo y de médicos sujetos y auxiliares de la brigada Sanitaria central para el 15 de Diciembre del presente año, el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII dará un curso práctico de Bacteriología, con aplicación especial al diagnóstico de las enfermedades infecciosas, que comenzará el 11 de Octubre próximo y terminará el 20 de Diciembre.

La matrícula queda abierta en el Instituto todos los días laborables, de cuatro a ocho, donde se facilitarán todos los detalles referentes al curso.

El número máximo de alumnos será de veinticinco.

Escuelas y maestros

Expedientes de incompatibilidad. Estamos recibiendo muchas cartas de maestros rurales protestando contra los llamados expedientes de incompatibilidad entre los maestros y el vecindario.

Realmente estos expedientes de incompatibilidad son las armas del caciquismo para trasladar a los maestros. Porque se da el caso general de que se forma expediente de incompatibilidad a los maestros que mejor cumplen sus deberes profesionales; pero que por su competencia y libertad no acatan la tiranía de los caciques rurales. Estos se vengán de los maestros o buscando la incompatibilidad o cargándoles grandes cantidades en el reparto de consumos.

Vea, pues, el ministro la manera de derogar esta absurda disposición, que lesiona los intereses de la Enseñanza más que los del Magisterio.

Escamoteo de una escuela

Algunos maestros nos escriben protestando contra el escamoteo que se ha hecho de la escuela de Petrés (Valencia), anunciada al concurso de traslado y adjudicada ahora, fuera de concurso, contra lo dispuesto en el Estatuto del Magisterio.

Si es exacto, nosotros rogamos a las autoridades valencianas se anule el nombramiento hecho y que siga esa escuela para proveerse por concurso de traslado.

Curso de Fonética experimental

Se abre matrícula oficial, hasta el día 30, para los maestros nacionales de las escuelas de Madrid, en el Instituto Nacional de Sordomudos y Ciegos, para el curso de "Tratamiento de las perturbaciones de la palabra" y "Problemas referentes a la Fonética experimental".

La matrícula no excederá de veinte alumnos.

Oposiciones a escuelas

Se cita a las señoras opositoras aprobadas para practicar el segundo ejercicio el día 5 de Octubre, a las diez de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad Central.

Información oficial

Primera enseñanza.—Se nombra, con carácter provisional, a D. Salvador Fonddevila, director de la graduada de niños de Orgañá (Lérida), y a doña Matilde Arago, directora de la de niñas de la Purísima Concepción, de Málaga.

—Se jubila a D. Santiago Merino, maestro de Herreñuela (Palencia).

—Se declaran excedentes a doña Josefa Otrera, maestra de Novelda (Alicante); a D. Fermín Palau, de la de Estarón (Lérida); a don Domingo Tardós, de la de Albalatillo (Huesca); a D. Angel Silván, de la de Cebargos (León), y a D. Bernardino Vega, de la de Mormentales (Orense).

—Se crean escuelas en Sequeros (Salamanca), Sotogayoso (León), Concentaina (Alicante) y Pozomargo (Cuenca).

—Se conceden permisos de cuarenta y cinco días a doña Victoria Laorden y doña Pascuala Madariaga, maestras de Bilbao.

—Se aprueba permisa de cargos entre el jefe de la Sección administrativa de Guadalupe, D. Trinidad Yáñez, y el oficial de la de Málaga, D. Jerónimo Paunero.

FIRMA DE GUERRA

Confiriendo al coronel de Infantería don Enrique Escassi Aldecoa el mando del regimiento de Isabel la Católica, núm. 54.

—Idem al teniente coronel de Artillería don Joaquín Paz y Farado el mando de la Comandancia de Artillería de Algeciras.

—Idem a los tenientes coronels de Caballería D. Isidoro Bilbao Martínez el mando, en comisión, del quinto regimiento de reserva (Zaragoza), y a D. Alfonso Saavedra Vincent el mando, en comisión, del sexto regimiento de reserva (Burgos).

El Palacio de Justicia

Anuncio de subasta

El subsecretario de Gracia y Justicia manifestó ayer que se había reunido la Junta de obras del Palacio de Justicia.

Se estudiaron diversos aspectos del problema, y visto que la ley de Contabilidad no da facilidades para anunciar la subasta con sobreprecio, se acordó que ésta sea una nueva segunda subasta con igual pliego de condiciones que el anterior, a celebrar el día 8 de Octubre próximo.

Confía el subsecretario que acudirán postores, y dió cuenta de que ya existía una proposición del Sindicato de la construcción, comprometiendo a la reedificación del Palacio de Justicia, realizando los trabajos por administración.

El anuncio de la subasta se mandó a la «Gaceta» al día siguiente de reunirse la Junta, y, a pesar de encarecerse su publicación, ésta es la hora que aún no se ha publicado.

He ordenado se requiera al jefe de la «Gaceta» para que se inserte el anuncio de subasta.

LOS SPORTS

Carrera ciclista internacional San Sebastián-Madrid

Sigue en aumento el interés de la gran prueba ciclista que, organizada por el Madrid Cíelo Sport y por el semanario «España Sportiva», tendrá lugar los días 1, 2 y 3 de Octubre, en el itinerario San Sebastián-Madrid.

Las noticias que llegan constantemente de todos los pueblos por donde ha de pasar el numeroso lote de valientes ciclistas que han de participar en ella, y el encontrarse por primera vez en carreteras españolas los corredores más afamados de Francia con todas las grandes figuras del ciclismo español, han de hacer que ello sea la base de las grandes pruebas internacionales en nuestro país.

La lista de inscriptos, que ha aumentado notablemente en los últimos días, es, hasta la fecha, la siguiente:

- 1, José Orduña, de París; 2, J. B. Llorens, de Villarreal; 3, Guillermo Antón, de Madrid; 4, Ramón Valentín, de ídem; 5, Miguel García, de ídem; 6, Jaime Janer, de Barcelona; 7, Eufemio Morán, de Madrid; 8, Federico Sagrario, de Madrid; 9, Vicente Puchades, de Valencia; 10, Pascual Amorós, de Valencia; 11, Jesús Cuesta, de Gijón; 12, José Pelletier, de París; 13, Enrique Pimoulié, de Madrid; 14, Pedro Sigüenza, de Madrid; 15, Feliciano Gómez, de ídem; 16, Pedro Gómez, de ídem; 17, Charles Laurent, de San Sebastián; 18, Tomás Fuentes, de Madrid; 19, Demetrio del Val, de ídem; 20, Henri Pellissier, de París; 21, Francis Pellissier, de ídem; 22, Louis Engel, de ídem; 23, José Nat, de Montauban; 24, Victoriano Otero, de Santander; 25, René Chassot, de París; 26, Isaias Ruiz, de Tolosa; 27, Luis Miner, de San Sebastián; 28, Ali Neffati, de Túnez; 29, José Ballester, de Valencia.

Aquel viejo aforismo de "El buen paño en el arca se vende", es hoy "El buen paño en el arca se apolla, si el anuncio no lo airea"

Bolsa de Madrid

Con muy poco negocio transcurrió ayer la sesión bursátil, durante la cual la Deuda reguladora ganó 10 céntimos, y las Carpetas, 15.

En los valores industriales, las Azucaras ganaron seis enteros las preferentes, y dos las ordinarias, y dos también el Río de la Plata.

Los francos perdieron 15 céntimos, y los marcos, 10. Las libras y los dólares subieron seis y cuatro céntimos, respectivamente.

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 24, Día 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillada), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, G, H).

4 por 100 exterior (estampillada)

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Series A, B, C, D, E, G, H, and Diferentes series.

4 por 100 amortizable

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Series A, B, C, D, E, G, H, and Diferentes series.

5 por 100 amortizable

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Series A, B, C, D, E, G, H, and Diferentes series.

5 por 100 amortizable Emisión de 1917

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Series A, B, C, D, E, G, H, and Diferentes series.

Carpetas al 4 por 100 interior

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Series A, B, C, D, E, G, H, and Diferentes series.

Ayuntamiento de Madrid

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Villa Madrid 1918, Obligaciones de 1863, Expropiaciones Interior 5%, Cédulas del Ensenaha 1863 (Deudas y Obras), and Empréstito de 1914.

Banco Hipotecario de España

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Cédulas al 4 por 100, Idem al 5 por 100, and Valores industriales (acciones).

Banco de España

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Tabacos, Explosivos, Castilla, G. Azucarera preferentes, Idem ordinarias, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica, Español del Río de la Plata, Alicante, Nortes, and Andaluces.

Obligaciones

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Azucarera estampillada, Idem No estampillada, Bonos Banco España 4 por 100 M. Z. A. 3 por 100, Nortes 1906, and Moneda extranjera.

Table with columns: Día 24, Día 27. Rows include Francos, Libras, Francos suizos, Dólares, Marcos, and Lima.

VIDA SOCIETARIA

ESCUultores DECORADORES.—Esta Junta directiva comunica a sus asociados que, aunque los compañeros albañiles se han arreglado con sus patronos, esta Sociedad continúa en huelga, sosteniendo sus peticiones íntegras.

ASOCIACION DE EMPRESORES.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el día 29 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón-teatro de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar los importantes asuntos que constan en las convocatorias repartidas.

Se ruega la más puntual asistencia por el sumo interés que entrañan los puntos a discutir.

FALLISTAS DE MADRID.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria los días 28 y 29 del actual, a las seis y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

PARTIDO SOCIALISTA (Agrupación de Madrid).—Se convoca a todos los afiliados a

la Agrupación Socialista Madrileña a la junta general extraordinaria que habrá de celebrarse mañana miércoles 29, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para discutir la actitud que deben adoptar los socialistas frente a las elecciones para constituir el Instituto de Reformas Sociales.

Se encarece la asistencia de todos los afiliados.—El Comité.

Correo de teatros

ABONO ARISTOCRATICO EN ROYALTY.—Ultimados todos los detalles precisos para satisfacer el gusto exquisito del gran público, queda abierto en el elegante Royalty un abono a treinta martes gran moda y treinta viernes aristocráticos.

La función inaugural del turno «martes gran moda» será el día 5 de Octubre, y la del turno «viernes aristocrático», el día 8 de Octubre.

A los señores abonados de la temporada anterior se les reservarán sus localidades en contaduría.

CLARA KIMBALL EN ROYALTY.—Una bonita comedia original, e interpretada con la habitual maestría de esta genialísima actriz neoyorquina, refuerza hoy martes el ya estupefante cartel de Royalty.

Burladores burlados, cuyo es el título, será saboreada con fruición por la escogida concurrencia del aristocrático Royalty.

SEGUNDA JORNADA DE EL VENTRILOCUO EN ROYALTY.—Más emocionante y hermosa aún que la primera, es la segunda jornada de esta grandiosa obra de Montepia estrenada ayer en Royalty. El interés crece de tal modo en ella, que el público, pendiente de lo que ocurre en la pantalla, desearía ver inmediatamente la tercera jornada, para llegar al desenlace.

Todos los días, tarde y noche, El ventrílocuo, en Royalty!

PERLA BLANCA EN ROYALTY.—Esta intrépida y bellísima americana, que con tantas simpatías cuenta en todos los públicos, reaparecerá próximamente en Royalty con una sugestiva novela en doce episodios, titulada Por amor, de factura delicada y argumento gentilmente misterioso y originalísimo.

Por amor es la última y mejor película de la genial Perla Blanca que se ha presentado hasta el día.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Continúa proyectándose con grandioso éxito en estos concurridos salones la interesante trama de la popular novela Barrabás, cuyo tercer capítulo, último estrenado, ha gustado tanto o más que los anteriores.

Dorothy Dalton, en su última producción La lucha por el amor, ha sido muy bien acogida por el público, como asimismo la graciosa película El tío de América, que mantiene constantemente la hilaridad del espectador.

CIUDAD LINEAL RESTAURANT. Parada de automóviles, Alcalá, 18. 1 y 2 pesetas asiento. Servicio subvencionado por el Casino.

PARISIANA MONGLOA. Gran programa de atracciones. Servicio de automóviles subvencionado por el Casino.

UNA PESITA ASIUNTO. Desde Alcalá (coquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa.

ACABA DE PUBLICARSE "Cuéntos que no son de amores" por ANTONIO ZOZAYA CUATRO PESETAS

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos, Alejandro, Zósimo y Heliodoro, mártires; Santos Exuperio, Silvano y el beato Simón de Rojas, confesores, y Santos Eustaquio y Lioba, vírgenes.

La misa y oficio son del beato Simón de Rojas, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en Santa Catalina de los Donados o de Beñoña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno, Nuestra Señora de la Almudena.

OCURENCIAS

—Pase usted sin cuidado. No tenga miedo al perro. Ya sabe usted el refrán: «Perro ladrador, poco mordedor».

—Sí, sí... Conozco el proverbio, y usted también; pero la cuestión es si lo sabrá el perro.

—Oiga usted, mi sargento, ¿un cabo es un hombre como los demás?

—Claro que sí, animal. —¿Es que como todos dicen cuatro hombres y un cabal...?

—¿Cuál es el cólmo de la galantería? —En vísperas de una batalla, distraer al enemigo.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las diez y cuarto, Los misterios de Laguardia.

CENTRO.—A las diez, El abuelo.

ESLAVA.—A las seis, El mal que nos hacen.—A las diez y cuarto, Los nuevos pobres.

APOLO.—A las seis, El diablo con faldas y El amigo Melquiades.—A las diez y media, Abanicos y panderetas y La cara del ministro.

REINA VICTORIA.—A las cinco y media, La casta Susana.—A las diez y media, El duquesito o La corte de Versalles.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Sangre gorda y La tragedia de La Viña o El que no come la diña.—A las diez y media, Un buen emigo.

ZARZUELA.—A las diez, Sangre de artista y Estuche de monerías.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El manicomio de Nick Werson.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El robo de la Jarosa.—A las diez y media, El crimen de la calle de Leganitos.

PRICE.—A las seis y a las diez y media, El velón de Lucena.

NOVEDADES.—A las seis, Los restauradores.—A las siete y cuarto, La fiesta de San Antón.—A las nueve y tres cuartos, Juan Manuela.—A las diez y tres cuartos, Los cadetes de la reina.—A las doce, El secreto de la Cibele.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las musas latinas.—A las siete y media, La gente sería.—A las diez y media (doble), La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis, La revoltosa.—A las siete y cuarto, La pelusa.—A las diez y cuarto, El mal de amores.—A las once y media, La España de la alegría.

LATINA.—A las seis y media, Una pobre mujer y Todos somos uno.—A las diez y cuarto, Jimmy Samson.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Todos los días, éxito inmenso de Moreno?, Mora Manzano y Salud Ruiz. Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cine-matógrafo y variedades.—A las cinco y media y a las diez, Grandiosos éxitos de Pilar Guerra (canciones), Luisita Quirós (bailes) y The Onoto (excéntricos), debut de Amarantina (bailes) y de Lolita Mansilla (canciones).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez.—Los bolcheviques (gran risa), Los dos gemelos (dibujos graciosísimos), El ventrílocuo (segunda jornada), Viaje de novios (comiquísima), estreno Burladores burlados (por la hermosísima Clara Kimball).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, Gran gala. Estreno Burladores burlados (creación de la bellísima actriz neoyorquina Clara Kimball), éxito enorme El ventrílocuo (segunda jornada, según la novela de Xavier de Montepia), Viaje de novios (sainete muy cómico, en dos partes) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA CÓNICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. n. Servicio a domicilio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CRIAD a los NIÑOS con GLAXO, ES MARAVILLOSO

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Úsese el biberón GLAXO con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas.—El GLAXO en latas grandes resulta más económico.

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: Sebastián Taulor y Compañía, CALLE DE LA MONTERA, 16, MADRID

R.M.S.P. & P.S.N.C.

La Mala Real Inglesa del Pacifico

Salidas para América del Sur: DESEADO, de Coruña, el 5, y de Vigo, el 6 de Octubre.

ORDUNA, de Coruña, el 15 de Octubre.

ORCOMA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacifico, el 11 de Coruña, y de Vigo, el 12 de Octubre.

SALIDAS REGULARES DE LOS BUENOS VAPORES DE LAS SERIES «A», «D» Y «O» DE CORUNA, VIGO Y LISBOA PARA BRASIL, RIO DE LA PLATA, HABANA Y AL PACIFICO

Para más informes dirigirse: MADRID: Marqués de Cubas, 21, Mala Real Inglesa y Compañía del Pacifico.

CORUNA: Rubine e Hijos, Mala Real Inglesa, Sobrinos de José Pastor, Compañía del Pacifico.

PARA ANUNCIOS. LA PRENSA. CALLE DEL CARMEN, NUM. 18

Enfermos de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fistulas o heridas incurables por otros medios. Curaréis con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo de aplicación directa. Pedir literatura de comprobación gratis. EPITELIOL, Factor, 16, Madrid. Apartado de Correos 920. Frasco de ensayo, 6 ptas; corriente, 16 ptas; doble, 26 ptas.

CORREOS TELEGRAFOS Clase tarde y noche.—Convocatoria anterior: Previo, todos aprobados.—Oposición, un solo suspenso.—Informes gratis ESCUELA DE PREPARACIONES, PEZ, 15

Academia para Aduanas Serrano - Lacasa - Navarro, con la cooperación del Ingeniero señor Peñas. Carretas, 35, segundo, Madrid. Preparación teórico-práctica, acreditada con los brillantes resultados obtenidos en todas las convocatorias

EMPRESA FRANCO-ESPAÑOLA DE VIAJES INTERNACIONALES Calle de Olózaga, 12, Madrid.—Empresa organizadora en Francia des Voyages Pratiques, S. A., 5 rue de Rome a Paris.—Capital: 5.000.000 de francos. Visitas en gr- Paris y los Campos de Batalla Dos semanas pos de España a París y los Campos de Batalla, ida y vuelta. (Todo incluido: estancia en los hoteles, automóviles, intérpretes, etc.) 1.ª clase, 1.200 pesetas; 2.ª clase, 1.000 pesetas.—Punto de partida: Hendaya (frontera de Francia). Vuelta individualmente para España, hasta Irún o Madrid, cada fin de mes, organizadas por la Empresa de Viajes Internacionales, Olózaga, 12.

Para viajes internacionales dirigirse a Junquera, automóviles; teléfono 3 533

Redacción y Administración de LA LIBERTAD SACRAMENTO, 5. Teléfono 48-97 M

Casino de Zaragoza Concurso para el servicio de café y restaurant

Se abre sin sujeción a pliego de condiciones; pero para ser llevado el servicio por cuenta del concursante. Todas las solicitudes, indicando los establecimientos donde él ha trabajado y con qué categoría, se remitirán hasta el 1.º de octubre al Presidente del Casino de Zaragoza.

A los que se estime que reúnen las condiciones que el Casino desea se les invitará a que acudan a Zaragoza para tratar personalmente del asunto. A todo el que reciba esta invitación se le abonarán los gastos de viaje, se llegue o no a un acuerdo con él.

PARA EL CABELLO LA LOCIÓN ROM No tiene rival

Preservativos Señora, cab., libros, postales. Calgos Ilustre, gratis. EL MIKADO. Meson.º Romano, 10.

AVISO Vinagre puro de vino, se vende en las botellas del Maño. Sierpo, 2, Encomienda, 22. 10 litros, 10 pesetas. Botella, 15 céntimos.

ESTERAS Inclinadas, terciopelos, hules, gran salita. SERRA. Teléfono 49-55. 5, Fuentes, 5. Anuncios: Montero, 19

PENSION LEVANTE Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmediato. Comidas, cuatro platos Hay abonos desde 45 pesetas las 60 comidas. CARRETERAS, 4, primero izquierda.

Relojería de Ismael Guerrero Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arcenal)

Legión Extranjera Española

Extranjeros, españoles, paisanos, se admiten en LOS BANDERINES DE ENGANCHE que hay en todos los gobiernos militares de España.

CONDICIONES: Primas de enganche, 600 y 700 pesetas; sueldo diario, 4,50 pesetas aproximadamente. Edad, de dieciocho a cuarenta años. No se exige documentación. Los soldados en activo servicio de todas las Armas y Cuerpos, solicitando por conducto de sus jefes.

MUEBLES precios más baratos que en ninguna otra parte. Gran depósito de camas de madera. GARCIA y COSTANILLA DE LOS ANGELES, 15

CALCULADOR ARITMETICO NUVIALA. Último a padres y maestros, 60 céntimos

ACADEMIA MISOL Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Ingeniero director: FELIX ALONSO-MISOL. Se remite folleto conteniendo instrucciones, reglamentos y programas. ARENAL, 15, segundo izquierda.—MADRID

PIREXOL Marca registrada Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muni-lla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. Julio Carreño Roldán, Ptasencia (Cáceres).

CALENTURAS

LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONS, 7 y 9.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Antigripal Somarga, cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacias.

ALMONEDAS Almoneda. Comedores, alcoholeros, máquinas Singer, modernas, camas con somier, 40 pesetas; cámaras, 50; colchones, 20 a 175 pesetas; lana blanca vellón, 50 arrobas; sofás de rejilla o tapizados, a 50 pesetas; sillones, 650; veladores de mármol, armarios, aparadores, trincheros, camas doradas, escritorio de lunas, clasificador, mesas de despacho y comedor, ropas, cortinones, telas de colchón, alhajas y saldos de todas clases de objetos; muchos muebles sueltos. Ven precios en esta casa.—Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matezán.

Almoneda. Señor extranjero deshace casa, comedor caoba, armarios luna, roperos, lavabo, camas matrimonio, cámaras y otros. Goya, 36.

Almoneda particular, toda la casa, buenos muebles. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

Almoneda. Muebles modernos y antiguos, juegos de alcaoba y comedores, cortinajes, tapices, objetos regalos y muchos más. Peligros, 7; entrada, Jardines, 40.

Almoneda. Tres pisos, salones dorados, cuadros antiguos, alcaoba, pianos, comedores, jarrones, tréscos, figuritas, silleros, tapices, despachos, muebles Renacimiento, buros, camas, colchones, armarios. Barco, 6, principal.

ALQUILERES Cedo gabinete exterior a caballero. Cardenal Cisneros, 4, segundo izquierda.

Española sala-alcaoba, tres, cuatro amigos. Atocha, 103

Información cuartos desahucados, próximos desahucados. Abadía, 5, agencia.

Particular cede uno, dos gabinetes con alcaoba, cuarto baño. Castelló, 7.

Cedo habitación con o sin. Corredora Alta, 4, tercero

Cedo gabinete, alcaoba, camarero, sin. Aduana, 23, segundo derecha.

Donito gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Cedo habitación con o sin. Corredora Alta, 4, tercero

Cedo gabinete, alcaoba, camarero, sin. Aduana, 23, segundo derecha.

Donito gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación con o sin. Corredora Alta, 4, tercero

Cedo gabinete, alcaoba, camarero, sin. Aduana, 23, segundo derecha.

Donito gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación con o sin. Corredora Alta, 4, tercero

Cedo gabinete, alcaoba, camarero, sin. Aduana, 23, segundo derecha.

Donito gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación con o sin. Corredora Alta, 4, tercero

Cedo gabinete, alcaoba, camarero, sin. Aduana, 23, segundo derecha.

Donito gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.

Cedo habitación sin, uno, dos cuartos. Malasaña, 23, segundo centro izquierda.

Alquiler gabinete, exterior, tres amigos. Santa Brígida, 11.

Gabinete exterior se cede con o sin. Traviesa Luzón, 2, segundo.